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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN, SEHR GUT, GUT, TEILS 
 GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,11:1                              !      4!  0,2! 
 GUT                     ! 1,11:2                              !    207!  9,9! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,11:3                              !    859! 41,2! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,11:4                              !    713! 34,2! 
 SCHLECHT               *! 1,11:5                              !    295! 14,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,11:9                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,12:1                              !      7!  0,3! 
 ETWAS BESSER            ! 1,12:2                              !    483! 23,2! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,12:3                              !    955! 45,8! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,12:4                              !    558! 26,8! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,12:5                              !     66!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,12:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: 
 GEHT ES IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE SEHR GUT, GUT, TEILS 
 GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     FINANZ.-LAGE EIG. HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,13:1                              !     61!  2,9! 
 GUT                     ! 1,13:2                              !  1.107! 53,1! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,13:3                              !    693! 33,3! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,13:4                              !    168!  8,1! 
 SCHLECHT               *! 1,13:5                              !     53!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,13:9                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR 
 ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZ.-LAGE EIG.I.1.J. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,14:1                              !    138!  6,6! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,14:2                              !    686! 32,9! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,14:3                              !  1.135! 54,5! 

 WEISS NICHT            *! 1,14:8                              !    110!  5,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,14:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: SEHR STARK, 
 STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,15:1                              !    192!  9,2! 
 STARK                   ! 1,15:2                              !    549! 26,4! 
 ETWAS                   ! 1,15:3                              !    982! 47,1! 
 KAUM                    ! 1,15:4                              !    258! 12,4! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,15:5                              !     97!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,15:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN IHR LEBEN DENKEN; WIE SCHAETZEN SIE 
 IHRE AUGENBLICKLICHE LEBENSSITUATION EIN? SIND SIE ALLES 
 IN ALLEM ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ODER SIND SIE 
 EHER UNZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSITUATION, EIG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 ZUFRIEDEN               ! 1,16:1                              !  1.173! 56,3! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 1,16:2                              !    757! 36,3! 
 EHER UNZUFRIEDEN       *! 1,16:3                              !    145!  7,0! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,16:9                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 FINDEN SIE, DASS DIE VERHAELTNISSE IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ANLASS ZUR BEUNRUHIGUNG BIETEN ODER FINDEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     VERHAELTNISSE, BUND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 ANLASS ZUR BEUNRUHIGUNG ! 1,17:1                              !  1.301! 62,5! 
 KEINEN ANLASS Z.BEUNRUH*! 1,17:2                              !    755! 36,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,17:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE ZUKUNFT DENKEN: 
 SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT ZUVERSICHT ODER EHER MIT 
 BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSAUSSICHTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,18:1                              !    738! 35,4! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNG   ! 1,18:2                              !    913! 43,8! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 1,18:8                              !    408! 19,6! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,18:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
              GENANNTEN REIHENFOLGE NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1. NENNUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,19:01                             !  1.276! 61,3! 
 ARBEITSPLAETZE F.JUGEND ! 1,19:02                             !     80!  3,8! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 1,19:03                             !      5!  0,2! 

 LOHN-, PREISSTABILITAET ! 1,19:04                             !      3!  0,1! 
 PREISSTABILITAET,-POLIT.! 1,19:05                             !     24!  1,2! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,19:06                             !     12!  0,6! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,19:07                             !      7!  0,3! 
 LOHNSTOP                ! 1,19:08                             !      4!  0,2! 
 ZINSEN SENKEN          *! 1,19:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,19:10                             !     26!  1,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,19:11                             !      3!  0,1! 
 REZESSION BESEITIGEN    ! 1,19:12                             !    136!  6,5! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.-PRB*! 1,19:13                             !      0!  0,0! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,19:14                             !      0!  0,0! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,19:15                             !      3!  0,1! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 1,19:16                             !     43!  2,1! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,19:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,19:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLIT. ALLG.*! 1,19:19                             !      2!  0,1! 

 VERBESS.D.VERH.ZUR DDR  ! 1,19:20                             !      1!  0,0! 
 HAERTERER KURS GG.OSTBL.! 1,19:21                             !      3!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,19:22                             !      0!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,19:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,19:24                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,19:25                             !      0!  0,0! 
 FRIEDENSPOLITIK         ! 1,19:26                             !    126!  6,0! 
 EUROP.POLITK WEITERFUEHR! 1,19:30                             !      1!  0,0! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,19:31                             !      1!  0,0! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 1,19:32                             !      0!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENG.V.D.USA! 1,19:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,19:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESR. ! 1,19:35                             !     36!  1,7! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 1,19:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,19:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,19:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,19:39                             !      1!  0,0! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,19:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,19:41                             !      1!  0,0! 
 BESSERESCH.,KLARES KONZ.! 1,19:42                             !      0!  0,0! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,19:43                             !      1!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,19:44                             !      0!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIVERS! 1,19:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,19:46                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG/AUSBILDUNGSFORDE.! 1,19:47                             !      6!  0,3! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,19:49                             !      2!  0,1! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,19:50                             !      2!  0,1! 
 RENTEN ERHOEHEN, REFORM ! 1,19:51                             !     42!  2,0! 
 FAM.-POLITIK, KINDERGELD! 1,19:52                             !      3!  0,1! 
 JUGENDPOLITIK, -ZENTRUM ! 1,19:53                             !      2!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE,-HEIMBAU! 1,19:54                             !      0!  0,0! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 1,19:55                             !      0!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU,GERING.MIET.! 1,19:56                             !     10!  0,5! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,19:57                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-, MEDIENPOLITIK  ! 1,19:58                             !      2!  0,1! 
 EMANZIPATION DER FRAU   ! 1,19:59                             !      0!  0,0! 
 GASTARB. AUSWEISEN      ! 1,19:60                             !     27!  1,3! 
 GASTARB. INTEGRIEREN    ! 1,19:61                             !      3!  0,1! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,19:62                             !      0!  0,0! 
 MITBEST. IN BETRIEBEN   ! 1,19:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDG.AUSBAUEN! 1,19:64                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,19:65                             !     19!  0,9! 
 UEBERM.SOZIALLSTG.ABBAU.! 1,19:66                             !     10!  0,5! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,19:67                             !      1!  0,0! 
 SOZIALVERS.-REFORM      ! 1,19:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-, SOZIALPOLIT.ALLG*! 1,19:69                             !      1!  0,0! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,19:70                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,19:71                             !      7!  0,3! 
 HAUSBESETZERPROBL.LOESEN! 1,19:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTR.IN D.GRIFF BEK.! 1,19:73                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,19:74                             !      0!  0,0! 
 ABLEHNUNG V. ATOMENERGIE! 1,19:76                             !      1!  0,0! 
 KKW BAUEN, ENTSORG.SICH.! 1,19:77                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORG. SICHERN ! 1,19:78                             !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,19:79                             !     38!  1,8! 
 STRASSENBAU, OEFF.VERK. ! 1,19:80                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,19:81                             !      1!  0,0! 
 PARAGRAF 218            ! 1,19:82                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ             ! 1,19:83                             !      0!  0,0! 
 ASYLANTEN ABWEISEN      ! 1,19:84                             !      1!  0,0! 
 FLUECHTL.BESSER BETREUEN! 1,19:85                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL. ! 1,19:88                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,19:89                             !      2!  0,1! 

 ERHALTG.D.FR.MARKTWIRT. ! 1,19:90                             !      3!  0,1! 
 GLAUBWUERD. POLITIK     ! 1,19:91                             !     15!  0,7! 
 WAHLEN, REG.-WECHSEL    ! 1,19:92                             !     20!  1,0! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,19:93                             !      7!  0,3! 
 LINKSTREND BEKAEMPFEN   ! 1,19:94                             !      0!  0,0! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 1,19:95                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK  *! 1,19:96                             !      3!  0,1! 

 SONSTIGES W.NACHVERCOD.*! 1,19:27                             !     10!  0,5! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,19:97                             !      8!  0,4! 
 ALLES WICHTIG          *! 1,19:98                             !      0!  0,0! 

 W.N., VERW., KEINE ANG. ! 1,19:99                             !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
              GENANNTEN REIHENFOLGE NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2. NENNUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,21:01                             !    248! 11,9! 
 ARBEITSPLAETZE F.JUGEND ! 1,21:02                             !     90!  4,3! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 1,21:03                             !     11!  0,5! 

 LOHN-, PREISSTABILITAET ! 1,21:04                             !      7!  0,3! 
 PREISSTABILITAET,-POLIT.! 1,21:05                             !     80!  3,8! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,21:06                             !     13!  0,6! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,21:07                             !     30!  1,4! 
 LOHNSTOP                ! 1,21:08                             !      2!  0,1! 
 ZINSEN SENKEN          *! 1,21:09                             !      7!  0,3! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,21:10                             !     47!  2,3! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,21:11                             !      6!  0,3! 
 REZESSION BESEITIGEN    ! 1,21:12                             !    152!  7,3! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.-PRB*! 1,21:13                             !      4!  0,2! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,21:14                             !     10!  0,5! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,21:15                             !     10!  0,5! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 1,21:16                             !     70!  3,4! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,21:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,21:18                             !      7!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOLIT. ALLG.*! 1,21:19                             !      5!  0,2! 

 VERBESS.D.VERH.ZUR DDR  ! 1,21:20                             !      1!  0,0! 
 HAERTERER KURS GG.OSTBL.! 1,21:21                             !      1!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,21:22                             !      3!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,21:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,21:24                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,21:25                             !      1!  0,0! 
 FRIEDESPOLITIK          ! 1,21:26                             !    167!  8,0! 
 EUROP.POLITK WEITERFUEHR! 1,21:30                             !      5!  0,2! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,21:31                             !      1!  0,0! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 1,21:32                             !      1!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENG.V.D.USA! 1,21:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,21:34                             !      8!  0,4! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESR. ! 1,21:35                             !     81!  3,9! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 1,21:36                             !      2!  0,1! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,21:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,21:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,21:39                             !      2!  0,1! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,21:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,21:41                             !      2!  0,1! 
 BESSERESCH.,KLARES KONZ.! 1,21:42                             !      4!  0,2! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,21:43                             !      0!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,21:44                             !      1!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIVERS! 1,21:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,21:46                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG/AUSBILDUNGSFORDE.! 1,21:47                             !     10!  0,5! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,21:49                             !      6!  0,3! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,21:50                             !      3!  0,1! 
 RENTEN ERHOEHEN, REFORM ! 1,21:51                             !     74!  3,6! 
 FAM.-POLITIK, KINDERGELD! 1,21:52                             !      6!  0,3! 
 JUGENDPOLITIK, -ZENTRUM ! 1,21:53                             !     14!  0,7! 
 ALTERSFUERSORGE,-HEIMBAU! 1,21:54                             !      1!  0,0! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 1,21:55                             !      1!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU,GERING.MIET.! 1,21:56                             !     33!  1,6! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,21:57                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-, MEDIENPOLITIK  ! 1,21:58                             !      1!  0,0! 
 EMANZIPATION DER FRAU   ! 1,21:59                             !      3!  0,1! 
 GASTARB. AUSWEISEN      ! 1,21:60                             !     72!  3,5! 
 GASTARB. INTEGRIEREN    ! 1,21:61                             !      7!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,21:62                             !      1!  0,0! 
 MITBEST. IN BETRIEBEN   ! 1,21:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDG.AUSBAUEN! 1,21:64                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,21:65                             !     47!  2,3! 
 UEBERM.SOZIALLSTG.ABBAU.! 1,21:66                             !     17!  0,8! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,21:67                             !     10!  0,5! 
 SOZIALVERS.-REFORM      ! 1,21:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-, SOZIALPOLIT.ALLG*! 1,21:69                             !      1!  0,0! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,21:70                             !      3!  0,1! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,21:71                             !     21!  1,0! 
 HAUSBESETZERPROBL.LOESEN! 1,21:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTR.IN D.GRIFF BEK.! 1,21:73                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,21:74                             !      4!  0,2! 
 ABLEHNUNG V. ATOMENERGIE! 1,21:76                             !      6!  0,3! 
 KKW BAUEN, ENTSORG.SICH.! 1,21:77                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORG. SICHERN ! 1,21:78                             !      5!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,21:79                             !     89!  4,3! 
 STRASSENBAU, OEFF.VERK. ! 1,21:80                             !      1!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,21:81                             !      0!  0,0! 
 PARAGRAF 218            ! 1,21:82                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ             ! 1,21:83                             !      0!  0,0! 
 ASYLANTEN ABWEISEN      ! 1,21:84                             !      2!  0,1! 
 FLUECHTL.BESSER BETREUEN! 1,21:85                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL. ! 1,21:88                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,21:89                             !      1!  0,0! 

 ERHALTG.D.FR.MARKTWIRT. ! 1,21:90                             !      2!  0,1! 
 GLAUBWUERD. POLITIK     ! 1,21:91                             !     11!  0,5! 
 WAHLEN, REG.-WECHSEL    ! 1,21:92                             !      8!  0,4! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,21:93                             !      7!  0,3! 
 LINKSTREND BEKAEMPFEN   ! 1,21:94                             !      0!  0,0! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 1,21:95                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK  *! 1,21:96                             !     10!  0,5! 

 SONSTIGES W.NACHVERCOD.*! 1,21:27                             !     18!  0,9! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,21:97                             !      9!  0,4! 
 ALLES WICHTIG          *! 1,21:98                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILDG., K.A. -! 1,21:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    490! 23,5! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
              GENANNTEN REIHENFOLGE NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3. NENNUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,23:01                             !     79!  3,8! 
 ARBEITSPLAETZE F.JUGEND ! 1,23:02                             !     45!  2,2! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 1,23:03                             !      5!  0,2! 

 LOHN-, PREISSTABILITAET ! 1,23:04                             !      4!  0,2! 
 PREISSTABILITAET,-POLIT.! 1,23:05                             !     36!  1,7! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,23:06                             !      5!  0,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,23:07                             !     11!  0,5! 
 LOHNSTOP                ! 1,23:08                             !      1!  0,0! 
 ZINSEN SENKEN          *! 1,23:09                             !      1!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,23:10                             !     11!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,23:11                             !      3!  0,1! 
 REZESSION BESEITIGEN    ! 1,23:12                             !     59!  2,8! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.-PRB*! 1,23:13                             !      2!  0,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,23:14                             !      5!  0,2! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,23:15                             !      6!  0,3! 
 STAATSVERSCHULD.ABBAUEN ! 1,23:16                             !     23!  1,1! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,23:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,23:18                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLIT. ALLG.*! 1,23:19                             !      3!  0,1! 

 VERBESS.D.VERH.ZUR DDR  ! 1,23:20                             !      3!  0,1! 
 HAERTERER KURS GG.OSTBL.! 1,23:21                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,23:22                             !      3!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,23:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,23:24                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,23:25                             !      2!  0,1! 
 FRIEDESPOLITIK          ! 1,23:26                             !     86!  4,1! 
 EUROP.POLITK WEITERFUEHR! 1,23:30                             !      3!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,23:31                             !      2!  0,1! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 1,23:32                             !      0!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENG.V.D.USA! 1,23:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,23:34                             !      7!  0,3! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESR. ! 1,23:35                             !     60!  2,9! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 1,23:36                             !      1!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,23:37                             !      2!  0,1! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,23:38                             !      5!  0,2! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,23:39                             !      1!  0,0! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,23:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,23:41                             !      0!  0,0! 
 BESSERESCH.,KLARES KONZ.! 1,23:42                             !      8!  0,4! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,23:43                             !      2!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,23:44                             !      0!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIVERS! 1,23:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,23:46                             !      1!  0,0! 
 BAFOEG/AUSBILDUNGSFORDE.! 1,23:47                             !      7!  0,3! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,23:49                             !      2!  0,1! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,23:50                             !      2!  0,1! 
 RENTEN ERHOEHEN, REFORM ! 1,23:51                             !     27!  1,3! 
 FAM.-POLITIK, KINDERGELD! 1,23:52                             !      5!  0,2! 
 JUGENDPOLITIK, -ZENTRUM ! 1,23:53                             !     16!  0,8! 
 ALTERSFUERSORGE,-HEIMBAU! 1,23:54                             !      2!  0,1! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 1,23:55                             !      1!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU,GERING.MIET.! 1,23:56                             !     24!  1,2! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,23:57                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-, MEDIENPOLITIK  ! 1,23:58                             !      2!  0,1! 
 EMANZIPATION DER FRAU   ! 1,23:59                             !      1!  0,0! 
 GASTARB. AUSWEISEN      ! 1,23:60                             !     44!  2,1! 
 GASTARB. INTEGRIEREN    ! 1,23:61                             !      0!  0,0! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,23:62                             !      0!  0,0! 
 MITBEST. IN BETRIEBEN   ! 1,23:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDG.AUSBAUEN! 1,23:64                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,23:65                             !     33!  1,6! 
 UEBERM.SOZIALLSTG.ABBAU.! 1,23:66                             !     16!  0,8! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,23:67                             !      5!  0,2! 
 SOZIALVERS.-REFORM      ! 1,23:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-, SOZIALPOLIT.ALLG*! 1,23:69                             !      9!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,23:70                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,23:71                             !      7!  0,3! 
 HAUSBESETZERPROBL.LOESEN! 1,23:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTR.IN D.GRIFF BEK.! 1,23:73                             !      3!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,23:74                             !      4!  0,2! 
 ABLEHNUNG V. ATOMENERGIE! 1,23:76                             !     12!  0,6! 
 KKW BAUEN, ENTSORG.SICH.! 1,23:77                             !      2!  0,1! 
 ENERGIEVERSORG. SICHERN ! 1,23:78                             !      6!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,23:79                             !     68!  3,3! 
 STRASSENBAU, OEFF.VERK. ! 1,23:80                             !      1!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,23:81                             !      1!  0,0! 
 PARAGRAF 218            ! 1,23:82                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ             ! 1,23:83                             !      0!  0,0! 
 ASYLANTEN ABWEISEN      ! 1,23:84                             !      0!  0,0! 
 FLUECHTL.BESSER BETREUEN! 1,23:85                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL. ! 1,23:88                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,23:89                             !      1!  0,0! 

 ERHALTG.D.FR.MARKTWIRT. ! 1,23:90                             !      3!  0,1! 
 GLAUBWUERD. POLITIK     ! 1,23:91                             !     10!  0,5! 
 WAHLEN, REG.-WECHSEL    ! 1,23:92                             !      6!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,23:93                             !     14!  0,7! 
 LINKSTREND BEKAEMPFEN   ! 1,23:94                             !      0!  0,0! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 1,23:95                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK  *! 1,23:96                             !      5!  0,2! 

 SONSTIGES W.NACHVERCOD.*! 1,23:27                             !      1!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,23:97                             !      2!  0,1! 
 ALLES WICHTIG          *! 1,23:98                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILDG., K.A. -! 1,23:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.250! 60,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. EINMAL GESETZT DEN FALL, ES FAENDEN JETZT IN DER 
 BUNDESREPUBLIK BUNDESTAGSWAHLEN STATT, WIE WUERDEN SIE 
 DANN WAEHLEN? BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
  DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN 
              , DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, 
              SICH VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER 
              GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 INTERVIEWER: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF 
              AN DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF 
              VERWEISEN, DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS 
              IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES 
              IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, WER 
              WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM.BTW ERSTSTIMME 
 . 
            E R S T S T I M M E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,25:1                              !    753! 36,1! 
 SPD                     ! 1,25:2                              !    820! 39,4! 
 F.D.P.                  ! 1,25:3                              !     54!  2,6! 
 GRUENE                  ! 1,25:4                              !     82!  3,9! 
 SONSTIGE               *! 1,25:5                              !     13!  0,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,25:8                              !     86!  4,1! 
 VERWEIGERT             *! 1,25:9                              !    274! 13,2! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. EINMAL GESETZT DEN FALL, ES FAENDEN JETZT IN DER 
 BUNDESREPUBLIK BUNDESTAGSWAHLEN STATT, WIE WUERDEN SIE 
 DANN WAEHLEN? BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
  DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN 
              , DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, 
              SICH VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER 
              GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 INTERVIEWER: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF 
              AN DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF 
              VERWEISEN, DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS 
              IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES 
              IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, WER 
              WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM.BTW ZWEITSTIMME 
 . 
            Z W E I T S T I M M E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,26:1                              !    751! 36,1! 
 SPD                     ! 1,26:2                              !    862! 41,4! 
 F.D.P.                  ! 1,26:3                              !     84!  4,0! 
 GRUENE                  ! 1,26:4                              !     99!  4,8! 
 SONSTIGE               *! 1,26:5                              !     13!  0,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,26:8                              !     78!  3,7! 
 VERWEIGERT             *! 1,26:9                              !    196!  9,4! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VORAUSGESETZT, DIE GRUENEN KAEMEN IN DEN BUNDESTAG UND 
 DIE F.D.P. NICHT, UND KEINE PARTEI KOENNTE ALLEINE EINE 
 REGIERUNG BILDEN. WAS SOLLTEN IHRER ANSICHT NACH DIE 
 PARTEIEN DANN TUN? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 1 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     KOALITIONSMOEGLICHKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SPD - CDU/CSU KOALITION ! 1,27:1                              !    860! 41,3! 
 SPD - GRUENE  KOALITION ! 1,27:2                              !    388! 18,6! 
 MINDERHEITSREGIERUNG   *! 1,27:3                              !    764! 36,7! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,27:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT EINMAL AN 
 DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE TEILGENOMMEN HABEN, 
 HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER HABEN 
 SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE ANDERE 
 PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 INTERVIEWER: BEI RUECKFRAGEN -> WAHLEN IN DER BUNDESREPUBLIK 
              SEIT 1949 
 
 VARIABLE:     WAEHLER: STAMM/WECHSEL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 IMMER DIESELBE PARTEI   ! 1,28:1                              !  1.231! 59,1! 
 AUCH MAL ANDERE PARTEI  ! 1,28:2                              !    632! 30,3! 
 ERST EINMAL GEWAEHLT   *! 1,28:3                              !     67!  3,2! 

 HABE NOCH NIE GEWAEHLT *! 1,28:4                              !    116!  5,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,28:8                              !      9!  0,4! 
 VERWEIGERT             *! 1,28:9                              !     27!  1,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,28:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 1980. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1980 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HABE SCHON GEWAEHLT    *! 1,28#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.966!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,29:1                              !    705! 35,9! 
 SPD                     ! 1,29:2                              !    814! 41,4! 
 F.D.P.                  ! 1,29:3                              !    153!  7,8! 
 GRUENE LISTE            ! 1,29:4                              !     28!  1,4! 
 SONSTIGE               *! 1,29:5                              !      6!  0,3! 

 NEIN,WAR NICHT WAHLBER. ! 1,29:6                              !     17!  0,9! 
 NEIN,WAR NICHT MOEGLICH*! 1,29:7                              !     60!  3,1! 

 WEISS NICHT MEHR        ! 1,29:8                              !     27!  1,4! 
 VERWEIGERT              ! 1,29:9                              !    156!  7,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE CDU/CSU UND F.D.P. ALS 
 REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 . 
 INTERVIEWER: BEI RUECKFRAGEN AN SCHULNOTEN ERINNERN, DIE 
              VON 1-6 GEHEN  
 
 VARIABLE:     NOTE CDU/CSU+FDP-KOAL.              MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 NOTE: 1                 ! 1,30:1                              !     64!  3,1! 
 NOTE: 2                 ! 1,30:2                              !    353! 16,9! 
 NOTE: 3                 ! 1,30:3                              !    741! 35,6! 
 NOTE: 4                 ! 1,30:4                              !    419! 20,1! 
 NOTE: 5                 ! 1,30:5                              !    249! 12,0! 
 NOTE: 6                *! 1,30:6                              !    208! 10,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,30:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE SPD ALS 
 OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE SPD - OPPOSITION               MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 NOTE: 1                 ! 1,31:1                              !     65!  3,1! 
 NOTE: 2                 ! 1,31:2                              !    331! 15,9! 
 NOTE: 3                 ! 1,31:3                              !    766! 36,8! 
 NOTE: 4                 ! 1,31:4                              !    526! 25,3! 
 NOTE: 5                 ! 1,31:5                              !    241! 11,6! 
 NOTE: 6                *! 1,31:6                              !     89!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,31:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUM VERHALTEN DER F.D.P. BEIM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN GIBT 
 ES VERSCHIEDENE ANSICHTEN. ZWEI DAVON HABE ICH HIER AUF 
 DIESER LISTE. 
 WELCHER DAVON WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 2 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     F.D.P. - VERHALTEN 
 . 
 ANSICHT A: DIE F.D.P. HAT MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IHRE 
            WAEHLER BETROGEN, DENN DIESE WOLLTEN DAMALS EINE 
            KOALITION DER F.D.P. MIT DER SPD. 
 . 
 ANSICHT B: DIE F.D.P. KONNTE NICHT IN DER KOALITION MIT DER 
            SPD BLEIBEN, WEIL DIE SPD IHRE POLITIK SEIT 1980 
            ZU STARK GEAENDERT HAT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 AUSSAGE A               ! 1,32:1                              !  1.212! 58,2! 
 AUSSAGE B              *! 1,32:2                              !    811! 38,9! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,32:9                              !     59!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  1 
 . 
    UNTER DER JETZIGEN CDU/CSU-F.D.P.-REGIERUNG WIRD 
    ES DEN ARBEITNEHMERN SCHLECHTER GEHEN ALS BISHER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,33:1                              !  1.068! 51,3! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,33:2                              !    973! 46,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,33:9                              !     42!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  2 
 . 
    UNTER DER JETZIGEN CDU/CSU-F.D.P.-REGIERUNG WIRD 
    ES MIT UNSERER WIRTSCHAFT WIEDER AUFWAERTS GEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,34:1                              !  1.078! 51,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,34:2                              !    939! 45,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,34:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  3 
 . 
    DIE NEUE REGIERUNG VON CDU/CSU-F.D.P. WIRD AUCH 
    NICHTS BESSER MACHEN ALS DIE ALTE SPD/F.D.P.-REG. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,35:1                              !  1.143! 54,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,35:2                              !    883! 42,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,35:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  4 
 . 
    DIE NEUE REGIERUNG WIRD JAHRE BRAUCHEN, UM MIT DEN 
    FEHLERN DER SPD/F.D.P.-REGIERUNG FERTIG ZU WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,36:1                              !  1.311! 62,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,36:2                              !    685! 32,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,36:9                              !     87!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  5 
 . 
    DER NEUEN REGIERUNG WIRD ES GELINGEN, DIE ARBEITS- 
    LOSIGKEIT BALD ZU VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,37:1                              !    529! 25,4! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,37:2                              !  1.499! 72,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,37:9                              !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORGABEN BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE  6 
 . 
    DIE NEUE REG. MUSS AUCH VON DEN ARBEITNEHMERN OPFER 
    VERLANGEN, DAMIT ES DEN ARBEITN.SPAETER BESSER GEHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,38:1                              !  1.554! 74,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,38:2                              !    476! 22,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,38:9                              !     53!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM SAGEN? 
 SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ODER 
 NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     POL. SYSTEM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 1,39:1                              !    584! 28,0! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 1,39:2                              !  1.261! 60,5! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 1,39:3                              !    177!  8,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,39:9                              !     61!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". BITTE KREUZEN SIE HIER AUF DIESER SEITE IM 
 FRAGEBOGEN AN, WO SIE SICH SELBST EINORDNEN. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS BEFRAGTER              MW=/11;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 LINKS                   ! 1,40:01                             !     27!  1,3! 
   X                     ! 1,40:02                             !     44!  2,1! 
   X                     ! 1,40:03                             !    120!  5,8! 
   X                     ! 1,40:04                             !    217! 10,4! 
   X                     ! 1,40:05                             !    289! 13,9! 
   X                     ! 1,40:06                             !    678! 32,5! 
   X                     ! 1,40:07                             !    220! 10,6! 
   X                     ! 1,40:08                             !    227! 10,9! 
   X                     ! 1,40:09                             !    134!  6,4! 
   X                     ! 1,40:10                             !     52!  2,5! 
 RECHTS                 *! 1,40:11                             !     38!  1,8! 

 WEISS NICHT             ! 1,40:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABEN           ! 1,40:99                             !     38!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MANCHMAL WIRD BEHAUPTET, DASS ES IN DER BUNDESREPUBLIK 
 NICHT GENUEGEND FREIHEIT UND ENTFALTUNGSMOEGLICHKEITEN FUER 
 DEN EINZELNEN GIBT. WIE IST IHRE MEINUNG DAZU, WIE FREI 
 FUEHLEN SIE SICH, SO ZU LEBEN, WIE SIE ES GERNE MOECHTEN? 
 FUEHLEN SIE SICH.... 
 
 VARIABLE:     FREIHEITSGEFUEHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 GANZ UND GAR FREI       ! 1,42:1                              !    873! 41,9! 
 ZIEMLICH FREI           ! 1,42:2                              !    979! 47,0! 
 NICHT SEHR FREI         ! 1,42:3                              !    143!  6,9! 
 UEBERHAUPT NICHT FREI  *! 1,42:4                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 1,42:9                              !     78!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN  
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI...... 
 
 VARIABLE:     D-MODELL: C D U                     MW=/11;01/ 
 . 
                 DER  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 1,51:00                             !    228! 10,9! 
 ->01<-                  ! 1,51:01                             !     82!  3,9! 
 ->02<-                  ! 1,51:02                             !    148!  7,1! 
 ->03<-                  ! 1,51:03                             !    205!  9,8! 
 ->04<-                  ! 1,51:04                             !    196!  9,4! 
 ->05<-                  ! 1,51:05                             !    266! 12,8! 
 ->06<-                  ! 1,51:06                             !    171!  8,2! 
 ->07<-                  ! 1,51:07                             !    137!  6,6! 
 ->08<-                  ! 1,51:08                             !    310! 14,9! 
 ->09<-                  ! 1,51:09                             !    118!  5,7! 
 VOELLI.UEBEREINSTIMMUNG*! 1,51:10                             !    199!  9,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,51:99                             !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN  
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI...... 
 
 VARIABLE:     D-MODELL: C S U                     MW=/11;01/ 
 . 
                 DER  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 1,53:00                             !    414! 19,9! 
 ->01<-                  ! 1,53:01                             !    144!  6,9! 
 ->02<-                  ! 1,53:02                             !    171!  8,2! 
 ->03<-                  ! 1,53:03                             !    185!  8,9! 
 ->04<-                  ! 1,53:04                             !    183!  8,8! 
 ->05<-                  ! 1,53:05                             !    224! 10,8! 
 ->06<-                  ! 1,53:06                             !    172!  8,3! 
 ->07<-                  ! 1,53:07                             !    126!  6,0! 
 ->08<-                  ! 1,53:08                             !    181!  8,7! 
 ->09<-                  ! 1,53:09                             !    104!  5,0! 
 VOELLI.UEBEREINSTIMMUNG*! 1,53:10                             !    150!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,53:99                             !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN  
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI...... 
 
 VARIABLE:     D-MODELL: S P D                     MW=/11;01/ 
 . 
                 DER  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 1,55:00                             !    117!  5,6! 
 ->01<-                  ! 1,55:01                             !     60!  2,9! 
 ->02<-                  ! 1,55:02                             !    157!  7,5! 
 ->03<-                  ! 1,55:03                             !    213! 10,2! 
 ->04<-                  ! 1,55:04                             !    226! 10,8! 
 ->05<-                  ! 1,55:05                             !    328! 15,7! 
 ->06<-                  ! 1,55:06                             !    254! 12,2! 
 ->07<-                  ! 1,55:07                             !    191!  9,2! 
 ->08<-                  ! 1,55:08                             !    239! 11,5! 
 ->09<-                  ! 1,55:09                             !     87!  4,2! 
 VOELLI.UEBEREINSTIMMUNG*! 1,55:10                             !    187!  9,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,55:99                             !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN  
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI...... 
 
 VARIABLE:     D-MODELL: F.D.P.                    MW=/11;01/ 
 . 
                 DER  F.D.P. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 1,57:00                             !    560! 26,9! 
 ->01<-                  ! 1,57:01                             !    197!  9,5! 
 ->02<-                  ! 1,57:02                             !    252! 12,1! 
 ->03<-                  ! 1,57:03                             !    287! 13,8! 
 ->04<-                  ! 1,57:04                             !    223! 10,7! 
 ->05<-                  ! 1,57:05                             !    272! 13,1! 
 ->06<-                  ! 1,57:06                             !    116!  5,6! 
 ->07<-                  ! 1,57:07                             !     62!  3,0! 
 ->08<-                  ! 1,57:08                             !     66!  3,2! 
 ->09<-                  ! 1,57:09                             !     13!  0,6! 
 VOELLI.UEBEREINSTIMMUNG*! 1,57:10                             !     12!  0,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,57:99                             !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  9 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN  
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI...... 
 
 VARIABLE:     D-MODELL: GRUENE                    MW=/11;01/ 
 . 
                 DEN  GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 1,59:00                             !    848! 40,7! 
 ->01<-                  ! 1,59:01                             !    243! 11,7! 
 ->02<-                  ! 1,59:02                             !    251! 12,0! 
 ->03<-                  ! 1,59:03                             !    186!  8,9! 
 ->04<-                  ! 1,59:04                             !    153!  7,3! 
 ->05<-                  ! 1,59:05                             !    137!  6,6! 
 ->06<-                  ! 1,59:06                             !     82!  3,9! 
 ->07<-                  ! 1,59:07                             !     56!  2,7! 
 ->08<-                  ! 1,59:08                             !     55!  2,6! 
 ->09<-                  ! 1,59:09                             !     24!  1,2! 
 VOELLI.UEBEREINSTIMMUNG*! 1,59:10                             !     16!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,59:99                             !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER HABE ICH VIER KAERTCHEN, AUF DENEN VERSCHIEDENE 
 POLITISCHE FORDERUNGEN STEHEN. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERT- 
 CHEN EINMAL SO ORDNEN, DASS DIEJENIGE FORDERUNG, DIE FUER 
 SIE PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. DA- 
 RUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE FORDERUNG UND SO WEITER. 
 . 
 INTERVIEWER: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 
 VARIABLE:     WERTE (INGLEHART) A                 MW=/04;00/ 
 . 
               DIE MEINUNGSFREIHEIT SICHERN, DAMIT 
               JEDER FREI SAGEN KANN, WAS ER DENKT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 1,61:1                              !    561! 26,9! 
 RANGPLATZ: 2            ! 1,61:2                              !    484! 23,2! 
 RANGPLATZ: 3            ! 1,61:3                              !    578! 27,7! 
 RANGPLATZ: 4           *! 1,61:4                              !    426! 20,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER HABE ICH VIER KAERTCHEN, AUF DENEN VERSCHIEDENE 
 POLITISCHE FORDERUNGEN STEHEN. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERT- 
 CHEN EINMAL SO ORDNEN, DASS DIEJENIGE FORDERUNG, DIE FUER 
 SIE PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. DA- 
 RUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE FORDERUNG UND SO WEITER. 
 . 
 INTERVIEWER: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 
 VARIABLE:     WERTE (INGLEHART) B                 MW=/04;00/ 
 . 
               DIE PREISSTEIGERUNG BEKAEMPFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 1,62:1                              !    707! 33,9! 
 RANGPLATZ: 2            ! 1,62:2                              !    560! 26,9! 
 RANGPLATZ: 3            ! 1,62:3                              !    534! 25,6! 
 RANGPLATZ: 4           *! 1,62:4                              !    253! 12,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,62:9                              !     30!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIER HABE ICH VIER KAERTCHEN, AUF DENEN VERSCHIEDENE 
 POLITISCHE FORDERUNGEN STEHEN. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERT- 
 CHEN EINMAL SO ORDNEN, DASS DIEJENIGE FORDERUNG, DIE FUER 
 SIE PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. DA- 
 RUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE FORDERUNG UND SO WEITER. 
 . 
 INTERVIEWER: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 
 VARIABLE:     WERTE (INGLEHART) C                 MW=/04;00/ 
 . 
               GROESSERE MOEGLICHKEITEN FUER DIE 
               BUERGER SCHAFFEN, SICH AN DEN POLI. 
               ENTSCHEIDUNGEN DER REGIERUNG ZU 
               BETEILIGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 1,63:1                              !    243! 11,7! 
 RANGPLATZ: 2            ! 1,63:2                              !    371! 17,8! 
 RANGPLATZ: 3            ! 1,63:3                              !    526! 25,3! 
 RANGPLATZ: 4           *! 1,63:4                              !    912! 43,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:9                              !     31!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIER HABE ICH VIER KAERTCHEN, AUF DENEN VERSCHIEDENE 
 POLITISCHE FORDERUNGEN STEHEN. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERT- 
 CHEN EINMAL SO ORDNEN, DASS DIEJENIGE FORDERUNG, DIE FUER 
 SIE PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. DA- 
 RUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE FORDERUNG UND SO WEITER. 
 . 
 INTERVIEWER: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 
 VARIABLE:     WERTE (INGLEHART) D                 MW=/04;00/ 
 . 
               DIE ORDNUNG IN UNSEREM LAND AUFRECHT 
               ERHALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 1,64:1                              !    547! 26,3! 
 RANGPLATZ: 2            ! 1,64:2                              !    633! 30,4! 
 RANGPLATZ: 3            ! 1,64:3                              !    417! 20,0! 
 RANGPLATZ: 4           *! 1,64:4                              !    454! 21,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,64:9                              !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    23A 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? SAGEN SIE 
 ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN VORLESEN UND EINSTUFEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SYMPATHIESKALA CDU                  MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - 5             ! 2,11:01                             !    177!  8,5! 
         - 4             ! 2,11:02                             !     77!  3,7! 
         - 3             ! 2,11:03                             !    112!  5,4! 
         - 2             ! 2,11:04                             !    117!  5,6! 
         - 1             ! 2,11:05                             !    119!  5,7! 
           0             ! 2,11:06                             !    182!  8,7! 
         + 1             ! 2,11:07                             !    226! 10,8! 
         + 2             ! 2,11:08                             !    231! 11,1! 
         + 3             ! 2,11:09                             !    274! 13,2! 
         + 4             ! 2,11:10                             !    280! 13,4! 
         + 5            *! 2,11:11                             !    268! 12,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,11:99                             !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    23A 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? SAGEN SIE 
 ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN VORLESEN UND EINSTUFEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SYMPATHIESKALA CSU                  MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - 5             ! 2,13:01                             !    328! 15,7! 
         - 4             ! 2,13:02                             !    115!  5,5! 
         - 3             ! 2,13:03                             !    116!  5,6! 
         - 2             ! 2,13:04                             !    132!  6,3! 
         - 1             ! 2,13:05                             !    115!  5,5! 
           0             ! 2,13:06                             !    199!  9,6! 
         + 1             ! 2,13:07                             !    223! 10,7! 
         + 2             ! 2,13:08                             !    216! 10,4! 
         + 3             ! 2,13:09                             !    233! 11,2! 
         + 4             ! 2,13:10                             !    208! 10,0! 
         + 5            *! 2,13:11                             !    178!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,13:99                             !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    23A 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? SAGEN SIE 
 ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN VORLESEN UND EINSTUFEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SYMPATHIESKALA SPD                  MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - 5             ! 2,15:01                             !     97!  4,7! 
         - 4             ! 2,15:02                             !     89!  4,3! 
         - 3             ! 2,15:03                             !    126!  6,0! 
         - 2             ! 2,15:04                             !    117!  5,6! 
         - 1             ! 2,15:05                             !    150!  7,2! 
           0             ! 2,15:06                             !    183!  8,8! 
         + 1             ! 2,15:07                             !    237! 11,4! 
         + 2             ! 2,15:08                             !    268! 12,9! 
         + 3             ! 2,15:09                             !    319! 15,3! 
         + 4             ! 2,15:10                             !    227! 10,9! 
         + 5            *! 2,15:11                             !    252! 12,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,15:99                             !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    23A 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? SAGEN SIE 
 ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN VORLESEN UND EINSTUFEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SYMPATHIESKALA F.D.P.               MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - 5             ! 2,17:01                             !    403! 19,3! 
         - 4             ! 2,17:02                             !    190!  9,1! 
         - 3             ! 2,17:03                             !    169!  8,1! 
         - 2             ! 2,17:04                             !    159!  7,6! 
         - 1             ! 2,17:05                             !    175!  8,4! 
           0             ! 2,17:06                             !    341! 16,4! 
         + 1             ! 2,17:07                             !    276! 13,3! 
         + 2             ! 2,17:08                             !    170!  8,2! 
         + 3             ! 2,17:09                             !    114!  5,5! 
         + 4             ! 2,17:10                             !     46!  2,2! 
         + 5            *! 2,17:11                             !     17!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,17:99                             !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    23A 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? SAGEN SIE 
 ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN VORLESEN UND EINSTUFEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SYMPATHIESKALA GRUENE               MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - 5             ! 2,19:01                             !    668! 32,1! 
         - 4             ! 2,19:02                             !    187!  9,0! 
         - 3             ! 2,19:03                             !    157!  7,5! 
         - 2             ! 2,19:04                             !    126!  6,0! 
         - 1             ! 2,19:05                             !    131!  6,3! 
           0             ! 2,19:06                             !    288! 13,8! 
         + 1             ! 2,19:07                             !    187!  9,0! 
         + 2             ! 2,19:08                             !    122!  5,9! 
         + 3             ! 2,19:09                             !    103!  4,9! 
         + 4             ! 2,19:10                             !     61!  2,9! 
         + 5            *! 2,19:11                             !     29!  1,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,19:99                             !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.A 
 . 
       DER REGIERUNGSWECHSEL IN BONN WAR NOTWENDIG, 
       UM EINEN NEUEN ANFANG ZU ERMOEGLICHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,42:1                              !  1.166! 56,0! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,42:2                              !    890! 42,7! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,42:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.B 
 . 
   DIE SOFORTIGE REGIERUNGSUEBERNAHME DURCH DIE NEUE KOALI- 
   TION OHNE VORHERIGE NEUWAHLEN WAR RICHTIG, WEIL DER BE- 
   VOELKERUNG VOR NEUW. KLAR SEIN MUSS, WAS AUF SIE ZUKOMMT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,43:1                              !    947! 45,5! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,43:2                              !  1.106! 53,1! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,43:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.C 
 . 
   DIE ART UND WEISE, WIE DIE NEUE REG. AN DIE MACHT KAM, 
   IST ZWAR IM GRUNDGESETZ VORGESEHEN, ES WAERE IN DIESEM 
   FALL ABER BESSER, ERST DIE WAEHLER ZU FRAGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,44:1                              !  1.431! 68,7! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,44:2                              !    617! 29,6! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,44:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.D 
 . 
   ES WAERE BESSER, WENN DIE NEUE REG. JETZT BIS 1984 IM AMT 
   BLIEBE UND DADURCH DIE CHANCE HAETTE, SICH ZU BEWAEHREN. 
   ERST DANN SOLLTE EIN NEUER BUNDESTAG GEWAEHLT WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,45:1                              !    916! 44,0! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,45:2                              !  1.135! 54,5! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,45:9                              !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.E 
 . 
   WENN DIE SPD IN BONN WEITER IN DER REG. GEBLIEBEN WAERE, 
   WAERE ES MIT UNSERER WIRTSCHAFT WEITER ABWAERTS GEGANGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,46:1                              !  1.018! 48,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,46:2                              !    988! 47,4! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,46:9                              !     77!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.F 
 . 
   WENN ES IM MAERZ 1983 NICHT ZU NEUWAHLEN KOMMT, DANN HAT 
   DIE NEUE REG.IHRE GLAUBWUERDIGKT.BEI DER BEVOELKG.VERLOREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,47:1                              !  1.617! 77,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,47:2                              !    413! 19,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,47:9                              !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.G 
 . 
   WIR KOENNEN DEN WOHLSTAND VON MORGEN NUR SICHERN,WENN WIR 
   EINIGE ZEIT ALLE HAERTER ARBEITEN UND WENIGER BEANSPRUCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,48:1                              !  1.760! 84,5! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,48:2                              !    288! 13,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,48:9                              !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.H 
 . 
   MAN SOLL DER REG. ZEIT GEBEN, UM DIE WIRTSCHAFT NEU ANZU- 
   KURBELN;DANN WIRD MAN SEHEN KOENNEN,OB SIE ERFOLG HAT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,49:1                              !  1.539! 73,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,49:2                              !    514! 24,7! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,49:9                              !     30!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  9 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.J 
 . 
   DIE NEUE REG. KANN NUR WIRTSCHAFTLICHE ERFOLGE ERZIELEN, 
   WENN DIE WIRTSCHAFTSLAGE AUCH INTERNATIONAL BESSER WIRD. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,50:1                              !  1.797! 86,3! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,50:2                              !    245! 11,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,50:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT: 10 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN HOERT MAN 
 UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER LISTE HABEN 
 WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT ODER OB SIE EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-WECHSEL MEIN.K 
 . 
            DIE SPD HAETTE EINE BESSERE WIRTSCHAFTS- 
            POLITIK GEMACHT ALS DIE NEUE REGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,51:1                              !    654! 31,4! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,51:2                              !  1.316! 63,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,51:9                              !    112!  5,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT UEBER DIE POLITIK DER NEUEN BUNDESREGIERUNG 
 GEGENWAERTIG ZWEI MEINUNGEN. 
 WUERDEN SIE EHER DER ERSTEN ODER EHER DER ZWEITEN 
 MEINUNG ZUSTIMMEN? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 5 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REGIERG.-POLITIK MEING. 
 . 
 MEINUNG 1: DIE BUNDESREG. WIRD MIT IHRER POLITIK DIE 
            INTERESSEN ALLER BEVOELKERUNGSGRUPPEN VER- 
            TRETEN UND VON ALLEN OPFER FORDERN. 
 MEINUNG 2: DIE BUNDESREG. WIRD EINE EINSEITIGE POLITIK 
            ZU LASTEN DER ARBEITNEHMER UND DER SOZIAL 
            SCHWACHEN BETREIBEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 MEINUNG 1               ! 2,52:1                              !    968! 46,5! 
 MEINUNG 2              *! 2,52:2                              !  1.069! 51,3! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,52:9                              !     46!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE F.D.P. NACH DER NAECHSTEN 
 BUNDESTAGSWAHL NOCH IN DEN BUNDESTAG KOMMT ODER GLAUBEN SIE 
 DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     F.D.P. BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA, ICH GLAUBE ES       ! 2,53:1                              !    433! 20,8! 
 NEIN, ICH GLAUBE ES #  *! 2,53:2                              !  1.618! 77,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,53:9                              !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINMAL ANGENOMMEN, DIE F.D.P. KAEME NACH DER NAECHSTEN 
 WAHL NICHT MEHR IN DEN BUNDESTAG. WUERDEN SIE DIES EHER 
 BEGRUESSEN ODER EHER BEDAUERN? 
 
 VARIABLE:     F.D.P. # IN BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EHER BEGRUESSEN         ! 2,54:1                              !    804! 38,6! 
 EHER BEDAUERN           ! 2,54:2                              !    739! 35,5! 
 IST MIR GLEICHGUELTIG  *! 2,54:3                              !    525! 25,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,54:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: WER WIRD NACH DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL 
 DEN BUNDESKANZLER STELLEN, DIE CDU/CSU ODER DIE SPD? 
 
 VARIABLE:     KANZLER CDU/CSU O. SPD 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,55:1                              !  1.168! 56,1! 
 SPD                    *! 2,55:2                              !    838! 40,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,55:9                              !     77!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UEBER DAS VERHAELTNIS DER GROSSEN PARTEIEN ZU DEN GRUENEN 
 UND ALTERNATIVEN GIBT ES JA UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. 
 ZWEI DAVON STEHEN AUF DIESER LISTE. 
 WELCHER VON BEIDEN WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN, MEINUNG A 
 ODER MEINUNG B? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     VERHAELTNIS ZU GRUENEN 
 . 
 MEINUNG A: DIE GRUENEN FUEGEN SICH NICHT IN DIE ARBEITS- 
            WEISE UNSERER PARLAMENTE EIN. DIE HERKOEMMLICHEN 
            PARTEIEN SOLLEN NICHT MIT IHNEN ZUSAMMENARBEITEN. 
 MEINUNG B: DIE GRUENEN GREIFEN WICHTIGE ANLIEGEN DER BE- 
            VOELKERUNG AUF. DIE HERKOEMMLICHEN PARTEIEN SIND 
            VERPFLICHTET MIT IHNEN ZUSAMMENZUARBEITEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 MEINUNG A               ! 2,56:1                              !  1.124! 54,0! 
 MEINUNG B              *! 2,56:2                              !    889! 42,7! 

 KEINE ANGABEN           ! 2,56:9                              !     69!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE GRUENEN NACH DER NAECHSTEN 
 BUNDESTAGSWAHL IN DEN BUNDESTAG KOMMEN ODER GLAUBEN SIE 
 DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     GRUENE BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA, ICH GLAUBE ES       ! 2,57:1                              !  1.246! 59,8! 
 NEIN, ICH GLAUBE ES #  *! 2,57:2                              !    821! 39,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,57:9                              !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINMAL ANGENOMMEN, DIE GRUENEN KAEMEN NACH DER NAECHSTEN 
 WAHL IN DEN BUNDESTAG. WUERDEN SIE DAS EHER BEGRUESSEN ODER 
 EHER NICHT BEGRUESSEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE BUNDESTAG MEING. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EHER BEGRUESSEN         ! 2,58:1                              !    610! 29,3! 
 EHER NICHT BEGRUESSEN   ! 2,58:2                              !  1.081! 51,9! 
 IST MIR GLEICHGUELTIG  *! 2,58:3                              !    381! 18,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,58:9                              !     11!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE IST IHRE PERSOENLICHE MEINUNG: SOLLTE DIE SPD VERSUCHEN, 
  MIT DEN GRUENEN EINE KOALITION EINZUGEHEN, UM REGIEREN ZU 
 KOENNEN, ODER SOLLTE DIE SPD DIES NICHT TUN? 
 
 VARIABLE:     KOALITION SPD-GRUENE ? 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SOLLTE DIE SPD VERSUCHEN! 2,59:1                              !    572! 27,5! 
 SOLLTE DIE SPD # TUN   *! 2,59:2                              !  1.462! 70,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,59:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, WIE IHNEN 
 DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM BESTEN 
 GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN DIE PARTEI 
 LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     RANGPLATZ: CDU/CSU                  MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 2,60:1                              !    907! 43,5! 
 RANGPLATZ: 2            ! 2,60:2                              !    564! 27,1! 
 RANGPLATZ: 3            ! 2,60:3                              !    326! 15,7! 
 RANGPLATZ: 4           *! 2,60:4                              !    224! 10,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,60:9                              !     61!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, WIE IHNEN 
 DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM BESTEN 
 GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN DIE PARTEI 
 LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     RANGPLATZ:   SPD                    MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 2,61:1                              !    964! 46,3! 
 RANGPLATZ: 2            ! 2,61:2                              !    532! 25,5! 
 RANGPLATZ: 3            ! 2,61:3                              !    479! 23,0! 
 RANGPLATZ: 4           *! 2,61:4                              !     54!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,61:9                              !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, WIE IHNEN 
 DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM BESTEN 
 GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN DIE PARTEI 
 LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     RANGPLATZ:  F.D.P.                  MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 2,62:1                              !     58!  2,8! 
 RANGPLATZ: 2            ! 2,62:2                              !    607! 29,1! 
 RANGPLATZ: 3            ! 2,62:3                              !    835! 40,1! 
 RANGPLATZ: 4           *! 2,62:4                              !    511! 24,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,62:9                              !     72!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, WIE IHNEN 
 DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM BESTEN 
 GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN DIE PARTEI 
 LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     RANGPLATZ: GRUENE                   MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 RANGPLATZ: 1            ! 2,63:1                              !    105!  5,0! 
 RANGPLATZ: 2            ! 2,63:2                              !    314! 15,1! 
 RANGPLATZ: 3            ! 2,63:3                              !    359! 17,2! 
 RANGPLATZ: 4           *! 2,63:4                              !  1.234! 59,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,63:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: A 
 . 
               KANN SICH NICHT AUF VER- 
            AENDERTE SITUATIONEN EINSTELLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,11:1                              !    328! 15,7! 
 SPD                     ! 3,11:2                              !    424! 20,4! 
 FDP                     ! 3,11:3                              !    324! 15,6! 
 GRUENE                 *! 3,11:4                              !    306! 14,7! 

 ALLE                    ! 3,11:5                              !    204!  9,8! 
 KEINE                  *! 3,11:6                              !    386! 18,5! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,11:7                              !     53!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,11:9                              !     58!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: B 
 . 
               HAT DIE BESSEREN POLITIKER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,12:1                              !    884! 42,4! 
 SPD                     ! 3,12:2                              !    852! 40,9! 
 FDP                     ! 3,12:3                              !     28!  1,3! 
 GRUENE                 *! 3,12:4                              !     20!  1,0! 

 ALLE                    ! 3,12:5                              !     47!  2,3! 
 KEINE                  *! 3,12:6                              !    149!  7,2! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,12:7                              !     50!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,12:9                              !     53!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: C 
 . 
        VERSPRICHT VIELES, WAS SIE NICHT HALTEN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,13:1                              !    433! 20,8! 
 SPD                     ! 3,13:2                              !    585! 28,1! 
 FDP                     ! 3,13:3                              !    297! 14,3! 
 GRUENE                 *! 3,13:4                              !    177!  8,5! 

 ALLE                    ! 3,13:5                              !    438! 21,0! 
 KEINE                  *! 3,13:6                              !     37!  1,8! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,13:7                              !     77!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,13:9                              !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: D 
 . 
            BEGUENSTIGT IHRE PARTEIFREUNDE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,14:1                              !    434! 20,8! 
 SPD                     ! 3,14:2                              !    374! 18,0! 
 FDP                     ! 3,14:3                              !    159!  7,6! 
 GRUENE                 *! 3,14:4                              !     28!  1,3! 

 ALLE                    ! 3,14:5                              !    815! 39,1! 
 KEINE                  *! 3,14:6                              !    144!  6,9! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,14:7                              !     75!  3,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,14:9                              !     53!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  5 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: E 
 . 
               HAT KEINE KLARE LINIE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,15:1                              !    287! 13,8! 
 SPD                     ! 3,15:2                              !    297! 14,3! 
 FDP                     ! 3,15:3                              !    549! 26,4! 
 GRUENE                 *! 3,15:4                              !    563! 27,0! 

 ALLE                    ! 3,15:5                              !     84!  4,0! 
 KEINE                  *! 3,15:6                              !    169!  8,1! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,15:7                              !     89!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,15:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  6 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: F 
 . 
            BETREIBT EINE POLITIK DER MITTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,16:1                              !    576! 27,7! 
 SPD                     ! 3,16:2                              !    506! 24,3! 
 FDP                     ! 3,16:3                              !    488! 23,4! 
 GRUENE                 *! 3,16:4                              !     42!  2,0! 

 ALLE                    ! 3,16:5                              !     83!  4,0! 
 KEINE                  *! 3,16:6                              !    250! 12,0! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,16:7                              !     83!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,16:9                              !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  7 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: G 
 . 
                  IST ZERSTRITTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,17:1                              !     72!  3,5! 
 SPD                     ! 3,17:2                              !    304! 14,6! 
 FDP                     ! 3,17:3                              !  1.185! 56,9! 
 GRUENE                 *! 3,17:4                              !    101!  4,8! 

 ALLE                    ! 3,17:5                              !    176!  8,4! 
 KEINE                  *! 3,17:6                              !     84!  4,0! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,17:7                              !    120!  5,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,17:9                              !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  8 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: H 
 . 
               IST FAEHIG ZUM FRIEDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,18:1                              !    442! 21,2! 
 SPD                     ! 3,18:2                              !    487! 23,4! 
 FDP                     ! 3,18:3                              !     16!  0,8! 
 GRUENE                 *! 3,18:4                              !    150!  7,2! 

 ALLE                    ! 3,18:5                              !    745! 35,8! 
 KEINE                  *! 3,18:6                              !     71!  3,4! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,18:7                              !    125!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,18:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  9 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: I 
 . 
           IST IN DER LAGE, GUT ZU REGIEREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,19:1                              !    851! 40,9! 
 SPD                     ! 3,19:2                              !    739! 35,5! 
 FDP                     ! 3,19:3                              !     14!  0,7! 
 GRUENE                 *! 3,19:4                              !     17!  0,8! 

 ALLE                    ! 3,19:5                              !    108!  5,2! 
 KEINE                  *! 3,19:6                              !    173!  8,3! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,19:7                              !    124!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,19:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 10 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: K 
 . 
             KANN NICHT MIT GELD UMGEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,20:1                              !    181!  8,7! 
 SPD                     ! 3,20:2                              !    832! 39,9! 
 FDP                     ! 3,20:3                              !     95!  4,6! 
 GRUENE                 *! 3,20:4                              !    158!  7,6! 

 ALLE                    ! 3,20:5                              !    392! 18,8! 
 KEINE                  *! 3,20:6                              !    289! 13,9! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,20:7                              !     59!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,20:9                              !     77!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 11 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: L 
 . 
               IST UNZUVERLAESSIG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,21:1                              !    123!  5,9! 
 SPD                     ! 3,21:2                              !    286! 13,7! 
 FDP                     ! 3,21:3                              !    900! 43,2! 
 GRUENE                 *! 3,21:4                              !    340! 16,3! 

 ALLE                    ! 3,21:5                              !     78!  3,7! 
 KEINE                  *! 3,21:6                              !    198!  9,5! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,21:7                              !     99!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,21:9                              !     59!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 12 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: M 
 . 
       KUEMMERT SICH UM DAS WOHL DER BUERGER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,22:1                              !    535! 25,7! 
 SPD                     ! 3,22:2                              !    637! 30,6! 
 FDP                     ! 3,22:3                              !     23!  1,1! 
 GRUENE                 *! 3,22:4                              !    151!  7,2! 

 ALLE                    ! 3,22:5                              !    443! 21,3! 
 KEINE                  *! 3,22:6                              !    136!  6,5! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,22:7                              !    109!  5,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,22:9                              !     48!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 13 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: N 
 . 
   VERTRITT DIE INTERESSEN DER ARBEITNEHMER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,23:1                              !    395! 19,0! 
 SPD                     ! 3,23:2                              !  1.237! 59,4! 
 FDP                     ! 3,23:3                              !     21!  1,0! 
 GRUENE                 *! 3,23:4                              !     46!  2,2! 

 ALLE                    ! 3,23:5                              !    136!  6,5! 
 KEINE                  *! 3,23:6                              !     99!  4,8! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,23:7                              !    102!  4,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,23:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 14 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: O 
 . 
               DENKT NUR AN IHRE MACHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,24:1                              !    575! 27,6! 
 SPD                     ! 3,24:2                              !    346! 16,6! 
 FDP                     ! 3,24:3                              !    280! 13,4! 
 GRUENE                 *! 3,24:4                              !     71!  3,4! 

 ALLE                    ! 3,24:5                              !    503! 24,1! 
 KEINE                  *! 3,24:6                              !    176!  8,4! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,24:7                              !     78!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,24:9                              !     54!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 15 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: P 
 . 
            GEFAERDET DEN INNEREN FRIEDEN 
               IN DER BUNDESREPUBLIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,25:1                              !    284! 13,6! 
 SPD                     ! 3,25:2                              !    107!  5,1! 
 FDP                     ! 3,25:3                              !    188!  9,0! 
 GRUENE                 *! 3,25:4                              !    629! 30,2! 

 ALLE                    ! 3,25:5                              !     38!  1,8! 
 KEINE                  *! 3,25:6                              !    732! 35,1! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,25:7                              !     45!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,25:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 16 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: Q 
 . 
           IST UNEHRLICH IN IHREN AEUSSERUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,26:1                              !    232! 11,1! 
 SPD                     ! 3,26:2                              !    316! 15,2! 
 FDP                     ! 3,26:3                              !    549! 26,4! 
 GRUENE                 *! 3,26:4                              !    206!  9,9! 

 ALLE                    ! 3,26:5                              !    312! 15,0! 
 KEINE                  *! 3,26:6                              !    314! 15,1! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,26:7                              !     85!  4,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,26:9                              !     68!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 17 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: R 
 . 
             HAT DAS BESSERE SACHPROGRAMM 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,27:1                              !    891! 42,8! 
 SPD                     ! 3,27:2                              !    762! 36,6! 
 FDP                     ! 3,27:3                              !     23!  1,1! 
 GRUENE                 *! 3,27:4                              !     73!  3,5! 

 ALLE                    ! 3,27:5                              !     34!  1,6! 
 KEINE                  *! 3,27:6                              !    172!  8,3! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,27:7                              !     57!  2,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,27:9                              !     70!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 18 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: S 
 . 
               WEISS, WAS SIE WILL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,28:1                              !    857! 41,1! 
 SPD                     ! 3,28:2                              !    569! 27,3! 
 FDP                     ! 3,28:3                              !     18!  0,9! 
 GRUENE                 *! 3,28:4                              !     89!  4,3! 

 ALLE                    ! 3,28:5                              !    304! 14,6! 
 KEINE                  *! 3,28:6                              !    115!  5,5! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,28:7                              !     84!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,28:9                              !     46!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 19 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: T 
 . 
               BETRUEGT DIE WAEHLER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,29:1                              !    124!  6,0! 
 SPD                     ! 3,29:2                              !    257! 12,3! 
 FDP                     ! 3,29:3                              !    721! 34,6! 
 GRUENE                 *! 3,29:4                              !    106!  5,1! 

 ALLE                    ! 3,29:5                              !    226! 10,8! 
 KEINE                  *! 3,29:6                              !    519! 24,9! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,29:7                              !     59!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,29:9                              !     72!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 20 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: U 
 . 
               DENKT AN DIE ZUKUNFT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,30:1                              !    621! 29,8! 
 SPD                     ! 3,30:2                              !    447! 21,5! 
 FDP                     ! 3,30:3                              !     22!  1,1! 
 GRUENE                 *! 3,30:4                              !    223! 10,7! 

 ALLE                    ! 3,30:5                              !    558! 26,8! 
 KEINE                  *! 3,30:6                              !     72!  3,5! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,30:7                              !     93!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,30:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 21 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: V 
 . 
               IST WIRKLICHKEITSFREMD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,31:1                              !    173!  8,3! 
 SPD                     ! 3,31:2                              !    134!  6,4! 
 FDP                     ! 3,31:3                              !    164!  7,9! 
 GRUENE                 *! 3,31:4                              !  1.030! 49,4! 

 ALLE                    ! 3,31:5                              !     71!  3,4! 
 KEINE                  *! 3,31:6                              !    408! 19,6! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,31:7                              !     39!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,31:9                              !     64!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 22 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: W 
 . 
               IST EINE VOLKSPARTEI 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,32:1                              !    484! 23,2! 
 SPD                     ! 3,32:2                              !    965! 46,3! 
 FDP                     ! 3,32:3                              !     21!  1,0! 
 GRUENE                 *! 3,32:4                              !     64!  3,1! 

 ALLE                    ! 3,32:5                              !    162!  7,8! 
 KEINE                  *! 3,32:6                              !    162!  7,8! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,32:7                              !    172!  8,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,32:9                              !     51!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 23 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: X 
 . 
      VERTRITT DIE INTERESSEN DER SOZIAL SCHWACHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,33:1                              !    353! 16,9! 
 SPD                     ! 3,33:2                              !  1.195! 57,4! 
 FDP                     ! 3,33:3                              !     18!  0,9! 
 GRUENE                 *! 3,33:4                              !     87!  4,2! 

 ALLE                    ! 3,33:5                              !    113!  5,4! 
 KEINE                  *! 3,33:6                              !    163!  7,8! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,33:7                              !     98!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,33:9                              !     55!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 24 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: Y 
 . 
               VERDIENT VERTRAUEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,34:1                              !    778! 37,3! 
 SPD                     ! 3,34:2                              !    747! 35,9! 
 FDP                     ! 3,34:3                              !     35!  1,7! 
 GRUENE                 *! 3,34:4                              !     87!  4,2! 

 ALLE                    ! 3,34:5                              !     95!  4,6! 
 KEINE                  *! 3,34:6                              !    163!  7,8! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,34:7                              !    122!  5,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,34:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 25 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: Z 
 . 
               SCHAFFT DEN AUFSCHWUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,35:1                              !    854! 41,0! 
 SPD                     ! 3,35:2                              !    552! 26,5! 
 FDP                     ! 3,35:3                              !     20!  1,0! 
 GRUENE                 *! 3,35:4                              !     19!  0,9! 

 ALLE                    ! 3,35:5                              !     42!  2,0! 
 KEINE                  *! 3,35:6                              !    445! 21,4! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,35:7                              !     80!  3,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 26 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, DIE 
  UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE PARTEI SIE 
 IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     AUSSAGE: A1 
 . 
               IST UNBERECHENBAR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,36:1                              !    182!  8,7! 
 SPD                     ! 3,36:2                              !    117!  5,6! 
 FDP                     ! 3,36:3                              !    676! 32,5! 
 GRUENE                 *! 3,36:4                              !    611! 29,3! 

 ALLE                    ! 3,36:5                              !    128!  6,1! 
 KEINE                  *! 3,36:6                              !    215! 10,3! 

 ANDERE KOMBINATIONEN   *! 3,36:7                              !     97!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,36:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  1 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  1 A 
 . 
            DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,37:1                              !  2.050! 98,4! 
 DAGEGEN                *! 3,37:2                              !      4!  0,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,37:/8+9/                          !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  2 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  2 A 
 . 
   DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,39:1                              !  1.949! 93,6! 
 DAGEGEN                *! 3,39:2                              !     46!  2,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,39:/8+9/                          !     87!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  3 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  3 A 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,41:1                              !  2.026! 97,3! 
 DAGEGEN                *! 3,41:2                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,41:/8+9/                          !     46!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  4 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  4 A 
 . 
   DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,43:1                              !  2.016! 96,8! 
 DAGEGEN                *! 3,43:2                              !     24!  1,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,43:/8+9/                          !     42!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  5 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  5 A 
 . 
     DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,45:1                              !    750! 36,0! 
 DAGEGEN                *! 3,45:2                              !    921! 44,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,45:/8+9/                          !    412! 19,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  6 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  6 A 
 . 
           DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,47:1                              !  1.375! 66,0! 
 DAGEGEN                *! 3,47:2                              !    347! 16,7! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,47:/8+9/                          !    361! 17,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  7 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  7 A 
 . 
         DIE ZAHL DER GASTARBEITER EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,49:1                              !  1.601! 76,9! 
 DAGEGEN                *! 3,49:2                              !    254! 12,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,49:/8+9/                          !    228! 10,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  8 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  8 A 
 . 
       DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,51:1                              !  1.972! 94,7! 
 DAGEGEN                *! 3,51:2                              !     40!  1,9! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,51:/8+9/                          !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT:  9 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN  9 A 
 . 
   DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,53:1                              !    915! 43,9! 
 DAGEGEN                *! 3,53:2                              !    766! 36,8! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,53:/8+9/                          !    402! 19,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 1 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 10 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 10 A 
 . 
   DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,55:1                              !  2.000! 96,0! 
 DAGEGEN                *! 3,55:2                              !     22!  1,1! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,55:/8+9/                          !     61!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 11 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 11 A 
 . 
             DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK IN DER 
               SOWJETUNION WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,57:1                              !  1.861! 89,3! 
 DAGEGEN                *! 3,57:2                              !     62!  3,0! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,57:/8+9/                          !    160!  7,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 12 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 12 A 
 . 
   MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,59:1                              !  1.661! 79,7! 
 DAGEGEN                *! 3,59:2                              !    112!  5,4! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,59:/8+9/                          !    310! 14,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 13 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 13 A 
 . 
   VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,61:1                              !    921! 44,2! 
 DAGEGEN                *! 3,61:2                              !    921! 44,2! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,61:/8+9/                          !    241! 11,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 14 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 14 A 
 . 
              DAS KABELFERNSEHEN EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,63:1                              !    595! 28,6! 
 DAGEGEN                *! 3,63:2                              !    792! 38,0! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,63:/8+9/                          !    696! 33,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38A 
                                                             STATEMENT: 15 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES GEMACHT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     ISSUE DAFUER/DAGEGEN 15 A 
 . 
       DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,65:1                              !  1.797! 86,3! 
 DAGEGEN                *! 3,65:2                              !     97!  4,7! 

 KEINE ANGABEN, W.N.     ! 3,65:/8+9/                          !    188!  9,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   1 
 . 
            DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,37:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.054!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,38:1                              !  1.898! 92,4! 
 WICHTIG                 ! 3,38:2                              !    125!  6,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,38:3                              !     11!  0,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,38:4                              !     11!  0,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,38>4                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   2 
 . 
   DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,39:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.996!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,40:1                              !  1.154! 57,8! 
 WICHTIG                 ! 3,40:2                              !    685! 34,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,40:3                              !    133!  6,7! 
 UNWICHTIG              *! 3,40:4                              !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,40>4                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   3 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,41:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.037!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,42:1                              !  1.440! 70,7! 
 WICHTIG                 ! 3,42:2                              !    546! 26,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,42:3                              !     41!  2,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,42:4                              !      3!  0,1! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,42>4                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   4 
 . 
   DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,43:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,44:1                              !  1.390! 68,1! 
 WICHTIG                 ! 3,44:2                              !    572! 28,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,44:3                              !     65!  3,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,44:4                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,44>4                              !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   5 
 . 
     DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,45:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.671!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,46:1                              !    409! 24,5! 
 WICHTIG                 ! 3,46:2                              !    694! 41,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,46:3                              !    368! 22,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,46:4                              !    144!  8,6! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,46>4                              !     55!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   6 
 . 
           DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,47:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.722!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,48:1                              !    530! 30,8! 
 WICHTIG                 ! 3,48:2                              !    845! 49,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,48:3                              !    276! 16,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,48:4                              !     43!  2,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,48>4                              !     27!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  7 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   7 
 . 
         DIE ZAHL DER GASTARBEITER EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,49:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.855!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,50:1                              !    836! 45,1! 
 WICHTIG                 ! 3,50:2                              !    703! 37,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,50:3                              !    245! 13,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,50:4                              !     45!  2,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,50>4                              !     26!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  8 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   8 
 . 
       DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,51:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.012!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,52:1                              !  1.423! 70,7! 
 WICHTIG                 ! 3,52:2                              !    492! 24,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,52:3                              !     70!  3,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,52:4                              !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,52>4                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT:  9 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT   9 
 . 
   DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,53:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.681!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,54:1                              !    492! 29,3! 
 WICHTIG                 ! 3,54:2                              !    675! 40,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,54:3                              !    374! 22,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,54:4                              !     83!  4,9! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,54>4                              !     56!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 10 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  10 
 . 
   DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,55:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,56:1                              !  1.564! 77,3! 
 WICHTIG                 ! 3,56:2                              !    407! 20,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,56:3                              !     26!  1,3! 
 UNWICHTIG              *! 3,56:4                              !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,56>4                              !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 11 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  11 
 . 
             DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK IN DER 
               SOWJETUNION WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,57:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.923!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,58:1                              !  1.152! 59,9! 
 WICHTIG                 ! 3,58:2                              !    649! 33,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,58:3                              !     95!  4,9! 
 UNWICHTIG              *! 3,58:4                              !      9!  0,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,58>4                              !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 12 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  12 
 . 
   MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,59:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.773!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,60:1                              !    649! 36,6! 
 WICHTIG                 ! 3,60:2                              !    829! 46,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,60:3                              !    257! 14,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,60:4                              !     24!  1,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,60>4                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 13 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  13 
 . 
   VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,61:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.841!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,62:1                              !    677! 36,8! 
 WICHTIG                 ! 3,62:2                              !    774! 42,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,62:3                              !    242! 13,1! 
 UNWICHTIG              *! 3,62:4                              !     98!  5,3! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,62>4                              !     51!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 14 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  14 
 . 
              DAS KABELFERNSEHEN EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,63:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.387!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,64:1                              !    168! 12,1! 
 WICHTIG                 ! 3,64:2                              !    285! 20,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,64:3                              !    449! 32,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,64:4                              !    433! 31,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,64>4                              !     52!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    38B 
                                                             STATEMENT: 15 
 

 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 INTERVIEWER: ERSTE AUFGABE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE WICHTIGKEIT  15 
 . 
       DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,65:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.894!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,66:1                              !  1.018! 53,7! 
 WICHTIG                 ! 3,66:2                              !    716! 37,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,66:3                              !    104!  5,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,66:4                              !     26!  1,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,66>4                              !     30!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM A SPD 
 . 
               ENERGIESICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,11:1                              !    225! 10,8! 
 GROSS                   ! 4,11:2                              !    781! 37,5! 
 MITTEL                  ! 4,11:3                              !    755! 36,2! 
 EHER GERING             ! 4,11:4                              !    194!  9,3! 
 SEHR GERING            *! 4,11:5                              !     62!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,11:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM B SPD 
 . 
         VERHAELTNIS ZUR SOWJETUNION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,13:1                              !    524! 25,2! 
 GROSS                   ! 4,13:2                              !    976! 46,9! 
 MITTEL                  ! 4,13:3                              !    409! 19,6! 
 EHER GERING             ! 4,13:4                              !     64!  3,1! 
 SEHR GERING            *! 4,13:5                              !     41!  2,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,13:9                              !     68!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM C SPD 
 . 
                FRIEDENSSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,15:1                              !    473! 22,7! 
 GROSS                   ! 4,15:2                              !    930! 44,6! 
 MITTEL                  ! 4,15:3                              !    463! 22,2! 
 EHER GERING             ! 4,15:4                              !    107!  5,1! 
 SEHR GERING            *! 4,15:5                              !     46!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,15:9                              !     64!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM D SPD 
 . 
               ARBEITSPLATZSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,17:1                              !    309! 14,8! 
 GROSS                   ! 4,17:2                              !    605! 29,0! 
 MITTEL                  ! 4,17:3                              !    654! 31,4! 
 EHER GERING             ! 4,17:4                              !    342! 16,4! 
 SEHR GERING            *! 4,17:5                              !    109!  5,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,17:9                              !     63!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM E SPD 
 . 
         GUTES VERHAELTNIS ZUR JUGEND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,19:1                              !    307! 14,7! 
 GROSS                   ! 4,19:2                              !    760! 36,5! 
 MITTEL                  ! 4,19:3                              !    694! 33,3! 
 EHER GERING             ! 4,19:4                              !    198!  9,5! 
 SEHR GERING            *! 4,19:5                              !     60!  2,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,19:9                              !     63!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM F SPD 
 . 
  BEI SPARMASSNAHMEN BZW.BEIM ABBAU DER STAATSVERSCHULDUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,21:1                              !     91!  4,4! 
 GROSS                   ! 4,21:2                              !    367! 17,6! 
 MITTEL                  ! 4,21:3                              !    759! 36,4! 
 EHER GERING             ! 4,21:4                              !    542! 26,0! 
 SEHR GERING            *! 4,21:5                              !    252! 12,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,21:9                              !     72!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM G SPD 
 . 
         BESCHRAENKUNG DER GASTARBEITERZAHL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,23:1                              !     74!  3,6! 
 GROSS                   ! 4,23:2                              !    320! 15,4! 
 MITTEL                  ! 4,23:3                              !    902! 43,3! 
 EHER GERING             ! 4,23:4                              !    535! 25,7! 
 SEHR GERING            *! 4,23:5                              !    167!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,23:9                              !     86!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM H SPD 
 . 
             MILITAERISCHE SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,25:1                              !    143!  6,9! 
 GROSS                   ! 4,25:2                              !    719! 34,5! 
 MITTEL                  ! 4,25:3                              !    851! 40,9! 
 EHER GERING             ! 4,25:4                              !    225! 10,8! 
 SEHR GERING            *! 4,25:5                              !     66!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,25:9                              !     79!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM J SPD 
 . 
                  UMWELTSCHUTZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,27:1                              !    185!  8,9! 
 GROSS                   ! 4,27:2                              !    711! 34,1! 
 MITTEL                  ! 4,27:3                              !    815! 39,1! 
 EHER GERING             ! 4,27:4                              !    221! 10,6! 
 SEHR GERING            *! 4,27:5                              !     84!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,27:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM K SPD 
 . 
                 PREISSTABILITAET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,29:1                              !    126!  6,0! 
 GROSS                   ! 4,29:2                              !    498! 23,9! 
 MITTEL                  ! 4,29:3                              !    824! 39,6! 
 EHER GERING             ! 4,29:4                              !    429! 20,6! 
 SEHR GERING            *! 4,29:5                              !    135!  6,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,29:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM L SPD 
 . 
           VERBESSERUNG DER WIRTSCHAFTSLAGE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,31:1                              !    165!  7,9! 
 GROSS                   ! 4,31:2                              !    512! 24,6! 
 MITTEL                  ! 4,31:3                              !    715! 34,3! 
 EHER GERING             ! 4,31:4                              !    443! 21,3! 
 SEHR GERING            *! 4,31:5                              !    183!  8,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,31:9                              !     65!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM M SPD 
 . 
               SCHUTZ VOR VERBRECHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,33:1                              !    158!  7,6! 
 GROSS                   ! 4,33:2                              !    635! 30,5! 
 MITTEL                  ! 4,33:3                              !    897! 43,1! 
 EHER GERING             ! 4,33:4                              !    224! 10,8! 
 SEHR GERING            *! 4,33:5                              !     94!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,33:9                              !     75!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM N SPD 
 . 
       MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND ? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,35:1                              !    309! 14,8! 
 GROSS                   ! 4,35:2                              !    804! 38,6! 
 MITTEL                  ! 4,35:3                              !    678! 32,5! 
 EHER GERING             ! 4,35:4                              !    165!  7,9! 
 SEHR GERING            *! 4,35:5                              !     55!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,35:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 14 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM O SPD 
 . 
           BEI DER VERRINGERUNG DER STAAT- 
           LICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,37:1                              !     87!  4,2! 
 GROSS                   ! 4,37:2                              !    389! 18,7! 
 MITTEL                  ! 4,37:3                              !    813! 39,0! 
 EHER GERING             ! 4,37:4                              !    531! 25,5! 
 SEHR GERING            *! 4,37:5                              !    177!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,37:9                              !     85!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 15 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM P SPD 
 . 
    FOERDERUNG DER INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,39:1                              !     88!  4,2! 
 GROSS                   ! 4,39:2                              !    467! 22,4! 
 MITTEL                  ! 4,39:3                              !    965! 46,3! 
 EHER GERING             ! 4,39:4                              !    372! 17,9! 
 SEHR GERING            *! 4,39:5                              !    120!  5,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,39:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 16 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM Q SPD 
 . 
             SICHERUNG DER RENTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,41:1                              !    230! 11,0! 
 GROSS                   ! 4,41:2                              !    653! 31,3! 
 MITTEL                  ! 4,41:3                              !    727! 34,9! 
 EHER GERING             ! 4,41:4                              !    296! 14,2! 
 SEHR GERING            *! 4,41:5                              !    110!  5,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,41:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 17 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL VERTRAUEN SIE IN DIE 
 FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. DENKEN SIE BITTE DABEI 
 ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN 
 DIE FAEHIGKEIT DER SPD, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING, ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 INTERVIEWER: ANTWORTZIFFER IM SCHEMA ZU FRAGE 39 EINKREISEN. 
              DANN ALLE WEITEREN PROBLEME IN GLEICHER 
              WEISE DURCHGEHEN  
 
 VARIABLE:     VERTRAUEN,PROBLEM R SPD 
 . 
               SOZIALE SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,43:1                              !    320! 15,4! 
 GROSS                   ! 4,43:2                              !    678! 32,5! 
 MITTEL                  ! 4,43:3                              !    706! 33,9! 
 EHER GERING             ! 4,43:4                              !    219! 10,5! 
 SEHR GERING            *! 4,43:5                              !     92!  4,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,43:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. A CDU/CSU 
 . 
               ENERGIESICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,12:1                              !    343! 16,5! 
 GROSS                   ! 4,12:2                              !    920! 44,2! 
 MITTEL                  ! 4,12:3                              !    577! 27,7! 
 EHER GERING             ! 4,12:4                              !    132!  6,3! 
 SEHR GERING            *! 4,12:5                              !     43!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,12:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. B CDU/CSU 
 . 
         VERHAELTNIS ZUR SOWJETUNION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,14:1                              !    114!  5,5! 
 GROSS                   ! 4,14:2                              !    578! 27,7! 
 MITTEL                  ! 4,14:3                              !    823! 39,5! 
 EHER GERING             ! 4,14:4                              !    375! 18,0! 
 SEHR GERING            *! 4,14:5                              !    117!  5,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,14:9                              !     76!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. C CDU/CSU 
 . 
                FRIEDENSSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,16:1                              !    333! 16,0! 
 GROSS                   ! 4,16:2                              !    821! 39,4! 
 MITTEL                  ! 4,16:3                              !    575! 27,6! 
 EHER GERING             ! 4,16:4                              !    211! 10,1! 
 SEHR GERING            *! 4,16:5                              !     69!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,16:9                              !     72!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. D CDU/CSU 
 . 
               ARBEITSPLATZSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,18:1                              !    393! 18,9! 
 GROSS                   ! 4,18:2                              !    744! 35,7! 
 MITTEL                  ! 4,18:3                              !    580! 27,8! 
 EHER GERING             ! 4,18:4                              !    229! 11,0! 
 SEHR GERING            *! 4,18:5                              !     71!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,18:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. E CDU/CSU 
 . 
         GUTES VERHAELTNIS ZUR JUGEND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,20:1                              !    188!  9,0! 
 GROSS                   ! 4,20:2                              !    580! 27,8! 
 MITTEL                  ! 4,20:3                              !    806! 38,7! 
 EHER GERING             ! 4,20:4                              !    339! 16,3! 
 SEHR GERING            *! 4,20:5                              !    101!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,20:9                              !     69!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  6 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. F CDU/CSU 
 . 
  BEI SPARMASSNAHMEN BZW.BEIM ABBAU DER STAATSVERSCHULDUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,22:1                              !    431! 20,7! 
 GROSS                   ! 4,22:2                              !    805! 38,6! 
 MITTEL                  ! 4,22:3                              !    534! 25,6! 
 EHER GERING             ! 4,22:4                              !    181!  8,7! 
 SEHR GERING            *! 4,22:5                              !     66!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,22:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  7 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. G CDU/CSU 
 . 
         BESCHRAENKUNG DER GASTARBEITERZAHL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,24:1                              !    344! 16,5! 
 GROSS                   ! 4,24:2                              !    861! 41,3! 
 MITTEL                  ! 4,24:3                              !    586! 28,1! 
 EHER GERING             ! 4,24:4                              !    146!  7,0! 
 SEHR GERING            *! 4,24:5                              !     65!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,24:9                              !     80!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  8 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. H CDU/CSU 
 . 
             MILITAERISCHE SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,26:1                              !    379! 18,2! 
 GROSS                   ! 4,26:2                              !    873! 41,9! 
 MITTEL                  ! 4,26:3                              !    574! 27,6! 
 EHER GERING             ! 4,26:4                              !    146!  7,0! 
 SEHR GERING            *! 4,26:5                              !     37!  1,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,26:9                              !     73!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT:  9 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. J CDU/CSU 
 . 
                  UMWELTSCHUTZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,28:1                              !    141!  6,8! 
 GROSS                   ! 4,28:2                              !    588! 28,2! 
 MITTEL                  ! 4,28:3                              !    850! 40,8! 
 EHER GERING             ! 4,28:4                              !    318! 15,3! 
 SEHR GERING            *! 4,28:5                              !    117!  5,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,28:9                              !     70!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 10 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. K CDU/CSU 
 . 
                 PREISSTABILITAET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,30:1                              !    228! 10,9! 
 GROSS                   ! 4,30:2                              !    755! 36,2! 
 MITTEL                  ! 4,30:3                              !    722! 34,7! 
 EHER GERING             ! 4,30:4                              !    243! 11,7! 
 SEHR GERING            *! 4,30:5                              !     58!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,30:9                              !     76!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. L CDU/CSU 
 . 
           VERBESSERUNG DER WIRTSCHAFTSLAGE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,32:1                              !    392! 18,8! 
 GROSS                   ! 4,32:2                              !    747! 35,9! 
 MITTEL                  ! 4,32:3                              !    586! 28,1! 
 EHER GERING             ! 4,32:4                              !    227! 10,9! 
 SEHR GERING            *! 4,32:5                              !     67!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:9                              !     64!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. M CDU/CSU 
 . 
               SCHUTZ VOR VERBRECHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,34:1                              !    322! 15,5! 
 GROSS                   ! 4,34:2                              !    850! 40,8! 
 MITTEL                  ! 4,34:3                              !    679! 32,6! 
 EHER GERING             ! 4,34:4                              !    118!  5,7! 
 SEHR GERING            *! 4,34:5                              !     40!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,34:9                              !     73!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 13 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. N CDU/CSU 
 . 
       MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND ? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,36:1                              !     80!  3,8! 
 GROSS                   ! 4,36:2                              !    422! 20,3! 
 MITTEL                  ! 4,36:3                              !    861! 41,3! 
 EHER GERING             ! 4,36:4                              !    513! 24,6! 
 SEHR GERING            *! 4,36:5                              !    134!  6,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,36:9                              !     74!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 14 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. O CDU/CSU 
 . 
           BEI DER VERRINGERUNG DER STAAT- 
           LICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,38:1                              !    345! 16,6! 
 GROSS                   ! 4,38:2                              !    800! 38,4! 
 MITTEL                  ! 4,38:3                              !    585! 28,1! 
 EHER GERING             ! 4,38:4                              !    208! 10,0! 
 SEHR GERING            *! 4,38:5                              !     64!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,38:9                              !     81!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 15 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. P CDU/CSU 
 . 
    FOERDERUNG DER INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,40:1                              !    442! 21,2! 
 GROSS                   ! 4,40:2                              !    878! 42,2! 
 MITTEL                  ! 4,40:3                              !    522! 25,1! 
 EHER GERING             ! 4,40:4                              !    131!  6,3! 
 SEHR GERING            *! 4,40:5                              !     39!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,40:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 16 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. Q CDU/CSU 
 . 
             SICHERUNG DER RENTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,42:1                              !    200!  9,6! 
 GROSS                   ! 4,42:2                              !    635! 30,5! 
 MITTEL                  ! 4,42:3                              !    808! 38,8! 
 EHER GERING             ! 4,42:4                              !    288! 13,8! 
 SEHR GERING            *! 4,42:5                              !     83!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,42:9                              !     70!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    39A 
                                                             STATEMENT: 17 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN 
 IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, WENN ES UM DIE FRAGE DER 
 ENERGIESICHERUNG GEHT: SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER 
 GERING ODER SEHR GERING? 
 . 
 INTERVIEWER: EINSTUFEN LASSEN UND IM ANTWORTSCHEMA FUER 
              FRAGE 39A EINKREISEN - ALLE WEITEREN PROBLEME 
              VORLESEN UND ANTWORT JEWEILS NOTIEREN  
 
 VARIABLE:     VERTR.PROBL. R CDU/CSU 
 . 
               SOZIALE SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,44:1                              !    147!  7,1! 
 GROSS                   ! 4,44:2                              !    577! 27,7! 
 MITTEL                  ! 4,44:3                              !    802! 38,5! 
 EHER GERING             ! 4,44:4                              !    374! 18,0! 
 SEHR GERING            *! 4,44:5                              !    114!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,44:9                              !     69!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  1 
 . 
         DIE ABGEORDNETEN UND POLITIKER KUEMMERN 
         SICH NICHT DARUM, WAS DER KLEINE MANN 
         SAGT UND DENKT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,45:1                              !  1.362! 65,4! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,45:2                              !    701! 33,7! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,45:9                              !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  2 
 . 
      ES WIRD IMMER SO SEIN MUESSEN, DASS EINIGE 
      WENIGE LEUTE BESTIMMEN, WAS GEMACHT WIRD, 
      GANZ GLEICH, WAS DIE BREITE MASSE DENKT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,46:1                              !  1.299! 62,4! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,46:2                              !    772! 37,1! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,46:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  3 
 . 
      IN JEDER DEMOKRATISCHEN GESELLSCHAFT GIBT 
      ES BESTIMMTE KONFLIKTE, DIE MIT GEWALT AUS- 
      GETRAGEN WERDEN MUESSEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,47:1                              !    321! 15,4! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,47:2                              !  1.752! 84,1! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,47:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  4 
 . 
    DIE POLITIKER KUEMMERN SICH ZU VIEL DARUM, IHRE 
    MACHT ZU ERHALTEN, ANSTATT SICH UEBER DIE WIRK- 
    LICHEN BEDUERFNISSE DER BEVOELKERUNG GEDANKEN ZU MACHEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,48:1                              !  1.592! 76,4! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,48:2                              !    461! 22,1! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,48:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  5 
 . 
          DEN POLITIKERN FEHLT DER MUT, ZU SAGEN, WO 
          OPFER GEBRACHT WERDEN MUESSEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,49:1                              !  1.205! 57,8! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,49:2                              !    856! 41,1! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,49:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  6 
 . 
         WAS DIE PARTEIEN HEUTE TUN UND DISKUTIEREN, 
         HAT MIT DEN SORGEN UND WUENSCHEN DER BUER- 
         GER IMMER WENIGER ZU TUN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,50:1                              !  1.193! 57,3! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,50:2                              !    866! 41,6! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,50:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  7 
 . 
         DIE PARTEIEN FUEHREN HEUTE EIN EIGENLEBEN, 
         DAS DIE BUERGER NICHT MEHR INTERESSIERT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,51:1                              !  1.045! 50,2! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,51:2                              !  1.004! 48,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,51:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  8 
 . 
            DIE PARTEIEN HABEN ES IMMER NOCH GE- 
            SCHAFFT, DAS RICHTIGE IN DER POL.ZU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,52:1                              !    884! 42,4! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,52:2                              !  1.137! 54,6! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,52:9                              !     62!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN JETZT NOCH EINIGE MEINUNGEN ZUR POLITIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, OB SIE DIESER EHER 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE EHER ABLEHNEN. 
 
 VARIABLE:     POLITIK, MEINUNG  9 
 . 
          DIE PARTEIEN WERDEN ES AUCH IN ZUKUNFT 
          SCHAFFEN, DAS RICHTIGE IN DER POL. ZU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,53:1                              !  1.110! 53,3! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,53:2                              !    891! 42,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,53:9                              !     82!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG  
 
 VARIABLE:     PARTY-ID BEFRAGTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA, UND ZWAR:  CDU      ! 4,54:1                              !    631! 30,3! 
 JA, UND ZWAR:  SPD      ! 4,54:2                              !    799! 38,4! 
 JA, UND ZWAR:  CSU      ! 4,54:3                              !    130!  6,2! 
 JA, UND ZWAR:  F.D.P.   ! 4,54:4                              !     36!  1,7! 
 JA, UND ZWAR:  GRUENE   ! 4,54:5                              !     94!  4,5! 
 JA, UND ZWAR:  ANDERE  *! 4,54:6                              !      8!  0,4! 

 NEIN IST NICHT D. FALL *! 4,54:8                              !    293! 14,1! 

 WEISS NICHT/ VERWEIGERT ! 4,54:9                              !     91!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU? 
 WUERDEN SIE SAGEN EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEVORZUGE PARTEI       *! 4,54<7*4,54>0                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.699!100,0! 

 EHER STARK              ! 4,55:1                              !    945! 55,6! 
 MAESSIG                 ! 4,55:2                              !    656! 38,6! 
 EHER SCHWACH           *! 4,55:3                              !     88!  5,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,55:9                              !     10!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU, ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL 
 SIE IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET 
 ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID NEIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEVORZUGE PARTEI       *! 4,54<7*4,54>0                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.699!100,0! 

 NEIGE PARTEI IMMER ZU   ! 4,56:1                              !  1.330! 78,3! 
 BEVORZUGE SIE IM MOMENT*! 4,56:2                              !    337! 19,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,56:9                              !     31!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG HAT IN DER LETZTEN ZEIT BEREITS 
 EINIGE GESETZE MIT MASSNAHMEN BESCHLOSSEN. NUN INTERSSIERT 
 SICH ZWAR NICHT JEDER DAFUER, WAS IN BONN ALLES BESCHLOSSEN 
 WIRD, ABER VIELLEICHT KOENNEN SIE SICH NOCH AN DAS EINE 
 ODER ANDERE ERINNERN. WAS WAR DAS? 
 . 
 INTERVIEWER: NICHTS VORLESEN. BEFRAGTER SOLL SICH FREI 
              AEUSSERN UND DANN ENTSPRECHENDE VORGABE 
              KENNZEICHNEN  
 
 VARIABLE:     REGIERUNG (MASSNAHMEN) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KV-BEITRAG DER RENTNER  ! 4,57:1                              !    800! 38,4! 
 KINDERGELD              ! 4,58:1                              !    883! 42,4! 
 BAFOEG                  ! 4,59:1                              !  1.278! 61,4! 
 MIETGESETZE             ! 4,60:1                              !  1.285! 61,7! 
 ERHOEHUNG DER MWST      ! 4,61:1                              !    501! 24,1! 
 WENIG STEUERN F.BAUHERRN! 4,62:1                              !    458! 22,0! 
 RENTEN                  ! 4,63:1                              !    788! 37,8! 
 KRANKENKOSTENBETEILIGUNG! 4,64:1                              !    956! 45,9! 
 ERHOEHUNG DER AV        ! 4,65:1                              !    412! 19,8! 
 SONSTIGES              *! 4,66:01                             !    365! 17,5! 

 WEISS NICHT MEHR        ! 4,68:1                              !    180!  8,6! 
 KEINE ANGABEN           ! 4,57:99999999999                    !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE BUNDESREGIERUNG HAT KUERZLICH DIE MIETGESETZE 
 GEAENDERT. GLAUBEN SIE, DASS AUFGRUND DIESER MASSNAHMEN 
 IN DEN NAECHSTEN MONATEN SICH IHRE MIETE ERHOEHEN WIRD 
 ODER GLAUBEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     MIETGESETZ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 MIETE WIRD SICH ERHOEHEN! 4,69:1                              !    605! 29,0! 
 MIETE WIRD NICHT HOEHER ! 4,69:2                              !    433! 20,8! 
 WOHNE NICHT ZUR MIETE  *! 4,69:3                              !  1.016! 48,8! 

 KEINE ANGABEN           ! 4,69:9                              !     28!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN AENDERUNGEN DER MIETGESETZE GIBT ES UNTERSCHIEDLICHE 
 MEINUNGEN. ZWEI DAVON HABE ICH HIER AUF DIESER LISTE. 
 WELCHER MEINUNG WUERDEN SIE SICH EHER ANSCHLIESSEN? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 10 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MIETGESETZ MEINUNGEN 
 . 
 MEINUNG A: DIESE AENDERUNG SCHAFFT MEHR WOHNUNGEN, UND WENN 
            ES GENUG WOHNUNGEN AUF DEM MARKT GIBT, STEIGEN 
            DIE MIETEN AUCH NICHT SO SCHNELL. 
 MEINUNG B: DIESE AENDERUNG SCHAFFT MEHR BELASTUNGEN FUER DIE 
            MIETER, OHNE DAS BEDEUTEND MEHR WOHNUNGEN GE- 
            BAUT WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 MEINUNG A               ! 4,70:1                              !    748! 35,9! 
 MEINUNG B              *! 4,70:2                              !  1.248! 59,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,70:9                              !     86!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT DES BEFRAGTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 MAENNLICH               ! 5,11:1                              !    981! 47,1! 
 WEIBLICH                ! 5,11:2                              !  1.101! 52,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, IN WELCHEM JAHR SIE GEBOREN 
 SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,12<66*5,12>58                     !    306! 14,7! 
 25 - 29 JAHRE           ! 5,12<59*5,12>53                     !    185!  8,9! 
 30 - 44 JAHRE           ! 5,12<54*5,12>38                     !    558! 26,8! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<39*5,12>23                     !    495! 23,8! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<24+5,12>75)*5,12#’  ’         !    525! 25,2! 

 18 - 20 JAHRE           ! 5,12<66*5,12>62                     !    120!  5,8! 
 21 - 44 JAHRE           ! 5,12<63*5,12>38                     !    930! 44,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<39*5,12>23                     !    495! 23,8! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<24+5,12>75)*5,12#’  ’         !    525! 25,2! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,12<66*5,12>58                     !    306! 14,7! 
 25 - 34 JAHRE           ! 5,12<59*5,12>48                     !    353! 16,9! 
 35 - 44 JAHRE           ! 5,12<49*5,12>38                     !    391! 18,8! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<39*5,12>23                     !    495! 23,8! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<24+5,12>75)*5,12#’  ’         !    525! 25,2! 

 18 - 29 JAHRE           ! 5,12<66*5,12>53                     !    492! 23,6! 
 30 - 59 JAHRE           ! 5,12<54*5,12>23                     !  1.054! 50,6! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<24+5,12>75)*5,12#’  ’         !    525! 25,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,12:’  ’+5,12:67                   !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,14:1                              !    992! 47,6! 
 KATHOLISCH             *! 5,14:2                              !    936! 44,9! 

 ANDERE                  ! 5,14:3                              !     16!  0,8! 
 KEINER                 *! 5,14:4                              !    127!  6,1! 

 VERWEIGERT              ! 5,14:5                              !      8!  0,4! 
 KEINE ANGABEN           ! 5,14:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 1" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSIONELL          *! 5,14:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.945!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,15:1                              !     53!  2,7! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,15:2                              !    321! 16,5! 
 MINDESTENS EINM.IM MONAT! 5,15:3                              !    237! 12,2! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,15:4                              !    505! 26,0! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,15:5                              !    276! 14,2! 
 SELTENER ALS EINM.I.JAHR! 5,15:6                              !    298! 15,3! 
 NIE                    *! 5,15:7                              !    252! 13,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,15:9                              !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN HABEN. 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE... 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSIONELL          *! 5,14:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.945!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,16:1                              !    463! 23,8! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,16:2                              !  1.105! 56,8! 
 NICHT VERBUNDEN        *! 5,16:3                              !    367! 18,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,16:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? SIND SIE.... 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 5,17:1                              !  1.406! 67,5! 
 LEDIG                   ! 5,17:2                              !    427! 20,5! 
 GESCHIEDEN              ! 5,17:3                              !     58!  2,8! 
 VERWITWET               ! 5,17:4                              !    175!  8,4! 
 GETRENNT LEBEND        *! 5,17:5                              !     12!  0,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,17:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WISSEN SIE, WELCHER PARTEI IHR(E) EHEPARTNER(IN) AM EHESTEN 
 ZUNEIGT? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID EHEPARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 VERHEIRATET            *! 5,17:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.406!100,0! 

 JA, UND ZWAR: CDU       ! 5,18:1                              !    439! 31,2! 
 JA, UND ZWAR: CSU       ! 5,18:2                              !    123!  8,7! 
 JA, UND ZWAR: SPD       ! 5,18:3                              !    551! 39,2! 
 JA, UND ZWAR: F.D.P.    ! 5,18:4                              !     28!  2,0! 
 JA, UND ZWAR: GRUENE    ! 5,18:5                              !     13!  0,9! 
 JA, UND ZWAR: SONSTIGE *! 5,18:6                              !      0!  0,0! 

 NEIN, WEISS ICH NICHT   ! 5,18:7                              !    173! 12,3! 
 VERWEIGERT             *! 5,18:8                              !     79!  5,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,18:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE 
 ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 2" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS,BEFRAGT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,19:1                              !    438! 21,0! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 5,19:2                              !    865! 41,5! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,19:3                              !    415! 19,9! 
 ABITUR, FACHHOCHSCHULE  ! 5,19:4                              !    216! 10,4! 
 STUDIUM                 ! 5,19:5                              !    137!  6,6! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,19:6                              !      6!  0,3! 

 WEISS NICHT             ! 5,19:7                              !      1!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 5,19:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 3" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKT. HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 5,20:1                              !    797! 38,3! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 5,20:2                              !    144!  6,9! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 5,20:3                              !     50!  2,4! 
 Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 5,20:4                              !     75!  3,6! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,20:5                              !    355! 17,0! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 5,20:6                              !    500! 24,0! 
 SCHULAUSBILDG.MILITAER *! 5,20:7                              !    149!  7,2! 

 VERWEIGERT              ! 5,20:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 SIE UEBERWIEGEND AUSUEBEN, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 4" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPE HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG           *! 5,20:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    991!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,21:1                              !     92!  9,3! 
 FACHARBEITER            ! 5,21:2                              !    217! 21,9! 
 ANGESTELLTER            ! 5,21:3                              !    370! 37,3! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,21:4                              !     51!  5,1! 
 BEAMTER BIS MITT.DIENST ! 5,21:5                              !     83!  8,4! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 5,21:6                              !     55!  5,5! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 5,21:7                              !     87!  8,8! 
 LANDWIRT               *! 5,21:8                              !     24!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,21:9                              !     12!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKT. FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BERUFSTAETIG Z.ZT*! 5,20:/4+5+6+7+9/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.092!100,0! 

 JA                      ! 5,22:1                              !    813! 74,5! 
 NEIN                   *! 5,22:2                              !    252! 23,1! 

 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 5,22:8                              !     27!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 SIE UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 4" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPE FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRUEHER BERUFSTAETIG   *! 5,22:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    813!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,23:1                              !    211! 26,0! 
 FACHARBEITER            ! 5,23:2                              !    141! 17,3! 
 ANGESTELLTER            ! 5,23:3                              !    315! 38,7! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,23:4                              !     46!  5,7! 
 BEAMTER BIS MITT.DIENST ! 5,23:5                              !     21!  2,6! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 5,23:6                              !     23!  2,8! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 5,23:7                              !     28!  3,4! 
 LANDWIRT               *! 5,23:8                              !     18!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,23:9                              !      8!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER IM HAUSHALT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     HH-VORSTAND ? 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA                      ! 5,24:1                              !  1.051! 50,5! 
 NEIN                   *! 5,24:2                              !  1.019! 48,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,24:9                              !     13!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS DER HAUSHALTUNGSVORSTAND HAT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 2" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HHV, SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER NICHT HHV    *! 5,24:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.019!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,25:1                              !    123! 12,1! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 5,25:2                              !    565! 55,4! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,25:3                              !    149! 14,6! 
 ABITUR, FACHHOCHSCHULE  ! 5,25:4                              !     67!  6,6! 
 STUDIUM                 ! 5,25:5                              !    101!  9,9! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,25:6                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,25:9                              !     14!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS VON DIESER 
 LISTE TIRFFT ZU? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 3" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HHV, BERUFSTAETIG, 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER NICHT HHV    *! 5,24:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.019!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 5,26:1                              !    721! 70,8! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 5,26:2                              !     14!  1,4! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 5,26:3                              !      0!  0,0! 
 Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 5,26:4                              !     31!  3,0! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,26:5                              !    205! 20,1! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 5,26:6                              !     19!  1,9! 
 SCHULAUSBILDG.MILITAER *! 5,26:7                              !      9!  0,9! 

 VERWEIGERT              ! 5,26:9                              !     20!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     HHV, BERUFSTAETIG,FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HHV Z.ZT. # BERUFSTAETI*! 5,24:2*5,26>3*5,26#9                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    264!100,0! 

 JA                      ! 5,27:1                              !    253! 95,8! 
 NEIN                    ! 5,27:2                              !      6!  2,3! 
 VERWEIGERT             *! 5,27:8                              !      5!  1,9! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,27:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 4" VORLEGEN  NUR EINE NENNUNG  
 
 VARIABLE:     HHV, BERUFSGRUPPE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # HHV* BERUFSTAETIG    *! 5,24:2*(5,26:/1+2+3/+5,27:1)        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    988!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,28:1                              !    116! 11,7! 
 FACHARBEITER            ! 5,28:2                              !    288! 29,1! 
 ANGESTELLTER            ! 5,28:3                              !    195! 19,7! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,28:4                              !    109! 11,0! 
 BEAMTER BIS MITT.DIENST ! 5,28:5                              !     71!  7,2! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 5,28:6                              !     64!  6,5! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 5,28:7                              !    110! 11,1! 
 LANDWIRT               *! 5,28:8                              !     33!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,28:9                              !      3!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA,SELBST               ! 5,29:1                              !    366! 17,6! 
 JA,SELBST,U.JEMAND ANDER! 5,29:2                              !     80!  3,8! 
 JA,NUR JEMAND ANDERS    ! 5,29:3                              !    275! 13,2! 
 NEIN NIEMAND           *! 5,29:4                              !  1.358! 65,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,29:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE 
 STANDPUNKTE EINNEHMEN. 
 MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE HALTEN WENIG 
 DAVON. 
 WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH? FUEHLEN SIE SICH DEN 
 GEWERKSCHAFTEN.... 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,30:1                              !    189!  9,1! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,30:2                              !    827! 39,7! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 5,30:3                              !  1.037! 49,8! 

 KEINE ANGABE            ! 5,30:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE DURCH 
 ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT BETROFFEN WERDEN 
 KOENNTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKT. ANGST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 JA                      ! 5,31:1                              !    479! 23,0! 
 NEIN                   *! 5,31:2                              !  1.587! 76,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,31:9                              !     17!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. 
 WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH SELBER ZU? DER.... 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,32:1                              !    777! 37,3! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,32:2                              !  1.232! 59,1! 
 OBERSCHICHT            *! 5,32:3                              !     53!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,32:9                              !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER ZUM... 
 
 VARIABLE:     SCHICHT, GROB 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ARBEITER-*MITTELSCHICHT*! 5,32:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.008!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 5,33:1                              !    261! 13,0! 
 DURCHSCHNITT            ! 5,33:2                              !  1.460! 72,7! 
 OBERER TEIL            *! 5,33:3                              !    267! 13,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,33:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCH EINE ANDERE FRAGE: GLAUBEN SIE, DASS SIE ES IN IHREM 
 LEBEN NOCH WEITER BRINGEN WERDEN ALS BISHER ODER WIRD ES 
 UNGEFAEHR SO BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     KARRIEREBEWUSSTSEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 NOCH WEITER BRINGEN     ! 5,34:1                              !    535! 25,7! 
 UNGEFAEHR SO BLEIBEN    ! 5,34:2                              !  1.429! 68,6! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT*! 5,34:8                              !    119!  5,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,34:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 193 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT ZUM 
 HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     HH, EINKOMMEN PERSONEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1  PERSON               ! 5,35:1                              !    963! 46,2! 
 2  PERSON               ! 5,35:2                              !    816! 39,2! 
 3  PERSON               ! 5,35:3                              !    183!  8,8! 
 4  PERSON               ! 5,35:4                              !     82!  3,9! 
 5  PERSONEN UND MEHR   *! 5,35:5                              !     29!  1,4! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,35:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 194 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTES INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 UND KRANKENVERSICHERUNG, IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. 
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE "STATISTIK 5" VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HH, EINKOMMEN BETRAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 UNTER 1.000 DM          ! 5,36:01                             !     80!  3,8! 
 1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 5,36:02                             !     63!  3,0! 
 1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 5,36:03                             !     88!  4,2! 
 1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 5,36:04                             !    103!  4,9! 
 1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 5,36:05                             !    113!  5,4! 
 1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 5,36:06                             !    140!  6,7! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 5,36:07                             !    270! 13,0! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 5,36:08                             !    245! 11,8! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 5,36:09                             !    231! 11,1! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 5,36:10                             !    140!  6,7! 
 4.000 BIS UNTER 5.000 DM! 5,36:11                             !    139!  6,7! 
 5.000 UND MEHR         *! 5,36:12                             !    124!  6,0! 

 VERWEIGERT              ! 5,36:98                             !    317! 15,2! 
 KEINE ANGABE            ! 5,36:99                             !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 195 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DIE 
 DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT UND DAS 18. LEBENSJAHR 
 VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE WAHLBERECHTIGT 
 SEIN? 
 
 VARIABLE:     HH, WAHLBERECHTIGTE PERS. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,38:1                              !    264! 12,7! 
 2 PERSONEN              ! 5,38:2                              !  1.072! 51,5! 
 3 PERSONEN              ! 5,38:3                              !    422! 20,3! 
 4 PERSONEN              ! 5,38:4                              !    227! 10,9! 
 5 PERSONEN              ! 5,38:5                              !     58!  2,8! 
 6 PERSONEN              ! 5,38:6                              !     17!  0,8! 
 7 PERSONEN              ! 5,38:7                              !      3!  0,1! 
 8 PERSONEN              ! 5,38:8                              !      2!  0,1! 
 9 PERSONEN UND MEHR    *! 5,38:9                              !      5!  0,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,38:’ ’                            !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 196 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  1 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER   - UNT. 4 J. 
 . 
         KINDER UNTER  4 JAHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,39:1                              !    173!  8,3! 
 2 KINDER                ! 5,39:2                              !     32!  1,5! 
 3 KINDER                ! 5,39:3                              !      0!  0,0! 
 4 KINDER                ! 5,39:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 5,39:5                              !      0!  0,0! 
 6 KINDER                ! 5,39:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,39:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,39:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,39:9                              !  1.877! 90,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 197 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  2 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER  4- UNT. 6 J. 
 . 
          KINDER V.  4 BIS UNTER  6 JAHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,40:1                              !    128!  6,1! 
 2 KINDER                ! 5,40:2                              !     10!  0,5! 
 3 KINDER                ! 5,40:3                              !      0!  0,0! 
 4 KINDER                ! 5,40:4                              !      1!  0,0! 
 5 KINDER                ! 5,40:5                              !      0!  0,0! 
 6 KINDER                ! 5,40:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,40:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,40:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,40:9                              !  1.944! 93,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 198 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  3 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER  6- UNT.10 J. 
 . 
          KINDER V.  6 BIS UNTER 10 JAHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,41:1                              !    180!  8,6! 
 2 KINDER                ! 5,41:2                              !     25!  1,2! 
 3 KINDER                ! 5,41:3                              !      2!  0,1! 
 4 KINDER                ! 5,41:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 5,41:5                              !      0!  0,0! 
 6 KINDER                ! 5,41:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,41:7                              !      1!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,41:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,41:9                              !  1.874! 90,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 199 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  4 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER 10- UNT.14 
 . 
          KINDER V. 10 BIS UNTER 14 JAHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,42:1                              !    227! 10,9! 
 2 KINDER                ! 5,42:2                              !     59!  2,8! 
 3 KINDER                ! 5,42:3                              !      4!  0,2! 
 4 KINDER                ! 5,42:4                              !      1!  0,0! 
 5 KINDER                ! 5,42:5                              !      1!  0,0! 
 6 KINDER                ! 5,42:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,42:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,42:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,42:9                              !  1.791! 86,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 2 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  5 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER 14- UNT.18 
 . 
          KINDER V. 14 BIS UNTER 18 JAHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,43:1                              !    290! 13,9! 
 2 KINDER                ! 5,43:2                              !     74!  3,6! 
 3 KINDER                ! 5,43:3                              !      6!  0,3! 
 4 KINDER                ! 5,43:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 5,43:5                              !      1!  0,0! 
 6 KINDER                ! 5,43:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,43:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,43:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,43:9                              !  1.712! 82,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 201 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  6 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH, KINDER  GESAMT 
 . 
          ANZAHL DER KINDER GESAMT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 KEINE KINDER           *! 5,44:0                              !  1.236! 59,3! 

 1 KIND                  ! 5,44:1                              !    404! 19,4! 
 2 KINDER                ! 5,44:2                              !    328! 15,7! 
 3 KINDER                ! 5,44:3                              !     84!  4,0! 
 4 KINDER                ! 5,44:4                              !     21!  1,0! 
 5 KINDER                ! 5,44:5                              !      8!  0,4! 
 6 KINDER                ! 5,44:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,44:7                              !      1!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,44:8                              !      1!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,44:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 202 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST MAN HIER IN DIESER WOHNGEGEND EHER FUER DIE SPD ODER 
 EHER FUER DIE CDU (IN BAYERN FUER DIE CSU)? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID WOHNGEGEND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EHER FUER DIE SPD       ! 5,45:1                              !    778! 37,3! 
 EHER FUER DIE CDU/CSU  *! 5,45:2                              !    932! 44,7! 

 TEILS / TEILS           ! 5,45:3                              !    140!  6,7! 
  REST                  *! 5,45:4                              !      9!  0,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,45:9                              !    224! 10,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 203 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   929* 
 
 VARIABLE:     WOHNORTBESCHREIBUNG 
 . 
 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 EINZELGEHOEFT/WEILER    ! 5,46:1                              !     19!  0,9! 
 DORF I.LAENDLICH.UMGEBG.! 5,46:2                              !    331! 15,9! 
 DORF IN NAEHE DER STADT ! 5,46:3                              !    267! 12,8! 
 KLEINSTADT LAENDLICH    ! 5,46:4                              !    337! 16,2! 
 KLEINSTADT MIT INDUSTRIE! 5,46:5                              !    193!  9,3! 
 STADT MIT WENIG INDUSTR.! 5,46:6                              !    115!  5,5! 
 STADT MIT VIEL  INDUSTR.! 5,46:7                              !    132!  6,3! 
 GROSSSTADT              ! 5,46:8                              !    518! 24,9! 
 VORORT EINER GROSSSTADT*! 5,46:9                              !    151!  7,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,46:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 204 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   930* 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

    - 20 MINUTEN         ! 5,47>00*5,47<21                     !      8!  0,4! 
 21 - 30 MINUTEN         ! 5,47>20*5,47<31                     !    102!  4,9! 
 31 - 40 MINUTEN         ! 5,47>30*5,47<41                     !    337! 16,2! 
 41 - 50 MINUTEN         ! 5,47>40*5,47<51                     !    678! 32,5! 
 51 - 60 MINUTEN         ! 5,47>50*5,47<61                     !    520! 25,0! 
 61 - 70 MINUTEN         ! 5,47>60*5,47<71                     !    259! 12,4! 
 71 - 80 MINUTEN         ! 5,47>70*5,47<81                     !     99!  4,8! 
 81 - 90 MINUTEN         ! 5,47>80*5,47<91                     !     55!  2,6! 
 91 +    MINUTEN        *! 5,47>90*5,47<99                     !      5!  0,2! 

 KEINE ANGABEN           ! 5,47:99+5,47:’  ’                   !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 205 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   931* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

  3. -  9. JANUAR        ! 5,51:01*(5,49>00*5,49<10)           !    613! 29,4! 
 10. - 16. JANUAR        ! 5,51:01*(5,49>09*5,49<17)           !    724! 34,8! 
 17. - 23. JANUAR        ! 5,51:01*(5,49>16*5,49<24)           !    616! 29,6! 
 24. - 31. JANUAR       *! 5,51:01*(5,49>23*5,49<32)           !    124!  6,0! 

  1. -  3. FEBRUAR       ! 5,51:02*(5,49>00*5,49<04)           !      0!  0,0! 
  4. -  6. FEBRUAR       ! 5,51:02*(5,49>03*5,49<07)           !      0!  0,0! 
  7. -  9. FEBRUAR       ! 5,51:02*(5,49>06*5,49<10)           !      0!  0,0! 
 10. - 13. FEBRUAR      *! 5,51:02*(5,49>09*5,49<14)           !      0!  0,0! 

 JANUAR                  ! 5,52:1                              !  2.083!100,0! 
 FEBRUAR                *! 5,52:2                              !      0!  0,0! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 206 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   932* 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND 
 . 
 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,59:01                             !     92!  4,4! 
 HAMBURG                 ! 5,59:02                             !     58!  2,8! 
 NIEDERSACHSEN           ! 5,59:03                             !    252! 12,1! 
 BREMEN                  ! 5,59:04                             !     25!  1,2! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 5,59:05                             !    596! 28,6! 
 HESSEN                  ! 5,59:06                             !    197!  9,5! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 5,59:07                             !    127!  6,1! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 5,59:08                             !    317! 15,2! 
 BAYERN                  ! 5,59:09                             !    382! 18,3! 
 SAARLAND                ! 5,59:10                             !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 207 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8302X0                    FRAGE:   933* 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE (POLITISCH) 
 . 
 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.083!100,0! 

         - UNT.   2.000  ! 5,67:1                              !    169!  8,1! 
   2.000 - UNT.   5.000  ! 5,67:2                              !    174!  8,4! 
   5.000 - UNT.  20.000  ! 5,67:3                              !    522! 25,1! 
  20.000 - UNT.  50.000  ! 5,67:4                              !    329! 15,8! 
  50.000 - UNT. 100.000  ! 5,67:5                              !    203!  9,7! 
 100.000 - UNT. 500.000  ! 5,67:6                              !    374! 18,0! 
 500.000 EINW. UND MEHR  ! 5,67:7                              !    312! 15,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


